

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Domingo 28 de Marzo de 1915.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## COMBATES EN FRANCIA Y ALSACIA

# Los rusos vuelven á entrar en Hungría

## EL COMERCIO INGLÉS Y LOS SUBMARINOS ALEMANES

### LA OBSESION

Los generales alemanes copian siempre á Napoleón en sus concepciones estratégicas. Siguen admirando al célebre corso, y estudian sus campañas de tal manera, que basta conocer el principio de una de las presentes maniobras germánicas para deducir su objeto y predecir su resultado probable. No hace mucho leíamos en una revista italiana la traducción de un artículo de un hombre de ciencia alemán, en que éste decía que el Kaiser triunfaría allí donde fracasó Napoleón, porque haría allí donde fracasó Napoleón, porque disponía de muchos más elementos de guerra que el marido de Josefina. Y agregaba que el proyecto napoleónico de reunir directa ó indirectamente á Europa bajo el dominio de un solo hombre apoyado en un pueblo único de elegidos, sería realizada por Guillermo II, gracias al concurso de la raza teutona.

Cuando Hindenburg recibió orden de acabar, provisionalmente á lo menos, con los rusos, concibió inmediatamente un plan admirable, que no tenía otro defecto en teoría que ser imitación exactísima del napoleónico de 1812.

Levando las memorias del conde de Ségur, que acompañó al Emperador como ayudante á la campaña de Rusia, se ve claramente que los alemanes, en febrero, han intentado hacer lo mismo que hiciera Napoleón. Solo así que vieron que los obstáculos eran invencibles, modificaron la idea central de su combinación estratégica en la forma que los lectores conocen.

En junio de 1812, los ejércitos franceses ocupaban posiciones muy parecidas á las ocupadas por los germanos de Hindenburg á fines de febrero de este año. El 12 de junio, el Cuerpo de Caballería que cubría el frente de la Grande Armée guardaba en Prusia Oriental la línea Tilsitt-Gumbinnen-Johannisburg. Detrás formaba el grueso de las fuerzas reunidas, desde el Báltico hasta Seldau, en la frontera de Polonia.

La diferencia en esta región es más sensible, porque los franceses guarnecían Varsovia con dos Cuerpos de ejército y otros dos de Caballería que escaramuceaban más al Este, mientras que los alemanes de Mackensen están á diez leguas de la gran ciudad polaca y no pueden romper las defensas del Buzra.

En cambio, más al Sur, en Radom, había un Cuerpo francés—el 7.º—y actualmente hay fuerzas austroalemanas hacia Opoczno y el río Nida.

En junio de 1812, el Príncipe de Schwarzenberg, con un ejército austriaco aliado, operaba en Galitzia. El ejército austro-húngaro del Dunajec es hoy su equivalente.

Napoleón concentró secretamente en su izquierda la mayoría de las tropas. Lo mismo ha hecho Hindenburg, á fines de enero, con los Cuerpos de formación novísima.

Napoleón proponíase pasar el Niemen en Kowno, desbordando así por el Norte la extrema derecha rusa, que suponía instalada en Grodno, más al Sur, llegar á Vilna rápidamente y habiendo envuelto al enemigo aplastarlo en una batalla gigantesca. Los rusos, retirándose, frustraron el plan.

Los franceses salieron de Gumbinnen y siguieron el camino de Kowno. El 20 de junio estaban escalonados en él. La vanguardia—primer Cuerpo de caballería—acercábase á las puertas de Kowno. Seguía el primer Cuerpo de línea á las órdenes de Davout. Ese Cuerpo, fuerte de seis divisiones, constituía un ejército verdadero, pues su efectivo ascendía á 100.000 hombres. Detrás de él, la guardia llegaba á Stallupoenen. El segundo Cuerpo y el cuartel general, formando la retaguardia, pasaron en Gumbinnen la noche del 20 de junio.

Examinemos ahora qué etapas ha recorrido la principal masa alemana desde el 8 de febrero. Recordemos que en 1812, el décimo Cuerpo francés estaba en Tilsitt, y el sexto á orillas del Lyck y en la ciudad de este nombre. Gumbinnen, Stallupoenen, Wilkowsky, Kowno, Tilsitt, Lyck... Leyendo los partes oficiales alemanes y moscovitas del pasado febrero, se comprueba que Hindenburg ha intentado la misma maniobra que Napoleón Bonaparte.

Este, para engañar á los rusos haciéndoles creer que el ataque á fondo sería hecho por Polonia y no por Lituania, había recurrido á la propagación de noticias falsas. En abril envió desde París órdenes á Davout en que le prescribía marcharse de Thorn, dirigiéndose hacia el Nordeste. Pero le encargaba con insistencia no dijera á nadie una palabra y manifestara incluso á sus tenientes que su cuartel general iba á ser trasladado á Varsovia. El 15 de mayo, el Príncipe Eugenio, que mandaba el centro, recibió mandato de abandonar Plock y encaminarse á Soldau ó sea á Prusia. Mas el Emperador añadía: «Haced creer al mismo día el Rey Jerónimo, jefe de la derecha y que también debía apoyar el movimiento sobre el Norte, tuvo encargo de efectuar marchas demostrativas en sentido inverso y de amenazar Lublin, como si debiera unirse al ejército de Schwarzenberg.

Los rusos, más astutos de lo que esperaba Napoleón, no se dejaron engañar, y enviaron al Norte el grueso de sus efectivos.

Hindenburg no se limitó á la propagación de informes tendenciosos. Al mismo tiempo que la Prensa de Berlín y Viena decía que el Kaiser había ordenado fuese tomada Varsovia á toda costa, Mackensen lanzaba siete divisiones al asalto de las líneas rusas del Buzra, y perdía, en seis días de atroz batalla, de 30 á 40.000 hombres. Tal encarnizamiento engañó á los rusos, que descuidaron su extrema derecha, y así pudo Hindenburg efectuar su brusca concentración, y liberar, de un golpe, el territorio patrio. El 6 terminaba la pelea horrenda de Borjinnoff. El 8 se iniciaba la ofensiva alemana, en Prusia, sobre Johannisburg y Lasdehnen.

Una retirada salvó á los rusos frente á Napoleón. Otra retirada ha salvado á los rusos frente á Hindenburg. Pero en 1812, los soldados de Barclay de Tolly debieron internarse en el corazón del Imperio. En 1915, ha bastado á los soldados del Gran Duque ampararse de las líneas que empiezan en el Niemen y acaban en el Visula.

La reacción ofensiva rusa sólo principió, en 1812, con el viejo Kutusoff, á orillas del Moskowa. El contraataque ruso de 1915 se ha iniciado desde Kowno á Plock, casi en las fronteras.

Actualmente, son los moscovitas quienes ofenden, y los germanos quienes se defienden. Pero el telégrafo nos avisa, á última hora, de que Hindenburg acomete entre Suwalki y Augustowo. ¿Para impedir la nueva invasión de Prusia, rechazada en Memel, no evitada en Laungzargen, y cuyo amago ha determinado otros éxodos lastimosos al centro del Imperio? Tal vez.

### Vapores alemanes á pique

En el Báltico.

PARIS, 27. Dicen de Estocolmo que tres vapores alemanes, cargados de mineral de hierro, han sido echados á pique recientemente, en el mar Báltico, por un submarino ó por minas.

Parece ser que dichos vapores son el *Barvaria*, el *Germania* y el *Koenigsberg*, que han desaparecido hace pocos días.

### Uno que escapa

El transatlántico y el submarino.

PARIS, 27. El transatlántico *Niagara*, procedente de Nueva York, y trayendo á bordo los tripulantes del *Florida*, que fué echado á pique cerca de Newport-News, encontró en aguas de Cherburgo el día 25, á las diez y seis y cuarenta y cinco, á un submarino alemán, del que escapó gracias á su velocidad.

### Poincaré al frente de batalla

Salida de París.

PARIS, 27. El Presidente de la República, después de presidir un Consejo de ministros, salió de París con dirección al frente de batalla.

### Jornada tranquila

Comunicado oficial.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche:

«La jornada ha sido tranquila en el conjunto del frente, no habiendo demostrado el enemigo ninguna actividad.

El avión alemán que había arrojado una bomba en la región de Manonviller ha sido derribado por nuestras tropas, haciendo prisioneros al piloto y al observador que iban en él.»

### Las operaciones de los rusos

Comunicado del Gran Estado Mayor.

PETROGRADO, 27. Sobre el frente, hacia el Oeste del Niemen, continuamos progresando.

A la derecha del Narew y á izquierda del Vislula no se ha operado ninguna modificación importante.

En los Cárpatos, nuestra ofensiva, en las direcciones de Bartfeld y Ujok, evoluciona con éxito completo.

Nuestras tropas, operando en condiciones sumamente difíciles, han obtenido un éxito importante y decisivo en la región del cuello Pulpok, donde hemos tomado por asalto una importante posición austríaca en la gran cresta de los montes Beskid.

Habiendo logrado forzar las espesísimas y erizadas alambradas que rodeaban las trincheras, nuestra infantería pudo avanzar hasta la posición principal del enemigo, y después de haberla bombardeado con las ametralladoras, á una distancia de 600 pasos, saltó por encima de los fosos profundos y se apoderó de las fortificaciones construidas con sólidos blindajes para la defensa interior.

Los austríacos contraatacaron varias veces con gran coraje; pero fueron dispersados y aniquilados en parte por nuestro fuego y á bayonetas.

El 24 por la mañana, el enemigo esbozó un movimiento de retroceso en ciertas posiciones. En el curso de la jornada hicimos unos cien oficiales prisioneros, 5.600 soldados, y tomamos algunas docenas de ametralladoras.

### Un Cuerpo alemán aniquilado.

PETROGRADO, 27. El Cuerpo alemán que intentó envolver la posición inexpugnable de Kostivka, fué sorprendido y copado.

Tres compañías quedaron aisladas, y fueron tan castigadas por el fuego de los rusos, que sólo quedaron con vida tres oficiales y noventa soldados, los cuales se rindieron.

### Cifra formidable de prisioneros.

PETROGRADO, 27. El número de austríacos hechos prisioneros, es enorme. Estos últimos días se han hecho más de 7.000.

Desde el 21 de enero, fecha en la cual empezó el avance en los Cárpatos, no se han capturado menos de 110.000 austríacos, con 30 cañones y 320 ametralladoras.

Desde el comienzo de la guerra, el ejército del general Brusilof ha hecho cerca de 200.000 prisioneros, número superior al de sus mismos soldados.

### El hijo menor del Kaiser estaba en Memel.

AMSTERDAM, 27. El Cuartel general alemán publica una larga reseña de los acontecimientos de Memel, de la cual se desprende que el Príncipe Joaquín, hijo menor del Kaiser, se encontraba con las tropas que combatían en la plaza.

### Los rusos en Hungría.

BUCAREST, 27. Todos los informes coinciden en el hecho de que la gran batalla de los Cárpatos puede darse como ganada por los rusos.

Estos son dueños de los principales desfiladeros y penetran en Hungría por diversos puntos á la vez.

### Socorros.

PETROGRADO, 27. El Consejo de ministros ha acordado destinar 25 millones de rublos al alivio de las miserias de las poblaciones galizianas.

En Odessa se preparan albergues para los fugitivos que se refugian en Rusia por la Besarabia.

### Telegramas falsificados

Ardid alemán.

LONDRES, 27. Telegrafían de Nueva York que el mayor americano Langhorne, agregado militar en Berlín, ha sido llamado á consecuencia de un abuso de confianza cometido por Alemania.

El agregado militar depositaba sus telegramas en lenguaje corriente, entregándolos al Gobierno alemán para que los enviara por la telegrafía sin hilos, y entonces se le añadían palabras y juicios que servían para ejercer influencia en la opinión americana.

La estratagemata ha sido descubierta por un error cometido en uno de los despachos.

### El comercio inglés

y los submarinos alemanes

Estadística oficial.

LONDRES, 27. El Gobierno inglés ha publicado el informe siguiente, relativo á las entradas y salidas de los barcos de más de 300 toneladas netas, de todas las nacionalidades, en los puertos del Reino Unido, desde el 31 de diciembre de 1914, al 17 de marzo de 1915, así como de los navios pertenecientes á los países neutrales que han sido destruidos por los submarinos alemanes:

Semana del 31 de diciembre de 1914, al 6 de enero de 1915:

Entraron 605, salieron 575. Ningún barco mercante inglés fué atacado.

Del 7 al 13 de enero:

Entraron 632, salieron 723. Ningún ataque.

Del 14 al 20 de enero:

Entraron 821, salieron 763. Ningún ataque.

Del 21 al 27 de enero:

Entraron 823, salieron 680. Un barco mercante británico fué torpedeado; sin víctimas.

Del 28 de enero al 3 de febrero:

Entraron 677, salieron 743. Seis barcos mercantes torpedeados; 20 víctimas.

Del 4 al 10 de febrero:

Entraron 754, salieron 664. Ningún ataque.

Del 11 al 17 de febrero:

Entraron 752, salieron 686. Un barco mercante inglés fué atacado; dos víctimas.

Del 18 al 24 de febrero:

Entraron 708, salieron 673. Siete barcos mercantes torpedeados; siete víctimas.

Del 25 de febrero al 3 de marzo:

Entraron 805, salieron 669. Ningún ataque.

Del 4 al 10 de marzo:

Entraron 839, salieron 718. Cuatro vapores mercantes ingleses atacados; 37 víctimas.

Del 11 al 17 de marzo:

Entraron 804, salieron 735. Once barcos mercantes ingleses torpedeados—comando tres que no se fueron á pique;—10 víctimas.

Las pérdidas experimentadas por los países neutrales fueron las siguientes:

Noruegos: El *Bridge*, torpedeado el 10 de febrero frente á Folkstone. Sin víctimas.

El *Bjoerke*, echado á pique por una mina en los Belts, el 20 de febrero. Sin víctimas.

El *Reyin*, torpedeado el 23 de febrero en la Mancha. Sin víctimas.

Suecos: El *Harna*, atacado el 13 de marzo frente á Scarborough. Sin víctimas.

Yanquis: El *Evelyn*, echado á pique por una mina el 19 de febrero frente á Borkum. Sin víctimas.

El *Carid*, echado á pique por una mina el 23 de febrero en el mar del Norte. Sin víctimas.

### La guerra en el aire

Contra fábricas alemanas.

AMSTERDAM, 27. Un raid de aviadores aliados se ha efectuado contra las fábricas de cobre de Heyst.

Hay muchos muertos y heridos.

### Aviadores ahogados.

COPENHAGUE, 27. Dos oficiales alemanes aviadores marcharon hace algunos días de Doberitz hacia el teatro occidental de la guerra.

Fueron cogidos por una ráfaga de nieve y cayeron al Elba, donde se ahogaron.

### Relato de un aviador.

AMSTERDAM, 27. El teniente aviador inglés Crossley, que ha aterrizado en Holanda, ha contado lo siguiente:

Salí de Dunkerque á las cinco de la mañana con otros cuatro camaradas y con tiempo brumoso. Llevaba una orden de dirigirnos á Hooboken.

Lanzaron una veintena de bombas sobre los talleres de Cockerill, sin que puedan precisar el resultado obtenido.

Cuando él aterrizó se contrarió mucho al saber que lo había hecho en territorio holandés, pues creía hallarse en Francia.

Entregó sus armas á las autoridades, pero antes de abandonar el aparato vació el depósito y rompió las palancas de mando.

### Vuelos audaces.

BELFORT, 27. Los aviadores franceses han efectuado un audaz reconocimiento en Alsacia, Lorena y Baden.

Llegaron hasta Friburg-en-Brisgau, y regresaron, evitando los disparos de la artillería de Neue-Brissach.

### Rusos y austríacos

Sobre Hungría.

PETROGRADO, 27. (Comunicado del gran Estado Mayor.) Hemos progresado considerablemente hacia Bartfeld (Hungría).

Rechazamos al enemigo, cerca de Russkeddytura, haciendo prisioneros á 2.500 austríacos, á los que cogimos siete ametralladoras.

En la Galitzia hicimos retroceder á un batallón, causándole grandes pérdidas.

### Los ingleses

El Rey Jorge y las tropas.

LONDRES, 27. El Rey ha visitado Harvich, donde ha inspeccionado numerosos barcos de guerra, entre ellos un submarino de último modelo y un contratorpedero que ha tomado parte en casi todas las batallas del mar del Norte.

Pasó veinte minutos en el cuarto de máquinas del contratorpedero, hablando con los marinos, alguno de los cuales le mostró las heridas recibidas en los combates.

Luego el Rey presenció los vuelos que efectuaron los hidroaviones de Londres.

Antes de tomar el tren para Harvich, entró en la cantina gratuita, instalada para los soldados y marinos, hablando con los que allí había, y que al marcharse le ovacionaron.

### Dice «Le Journal».

PARIS, 27. *Le Journal* publica la nota que sigue:

«No se puede apreciar el inmenso esfuerzo realizado por la nación inglesa, á merced de la enérgica impulsión de lord Kitchener, mas que comparándole al que ha demostrado en sus precedentes guerras, en el curso de su historia.

El ejército que combatió en Poitiers tenía el mismo efectivo que brigada y media de hoy.

El que atravesó el Paso de Calais para la campaña de Azincourt, equivalía á poco más de nuestras divisiones.

Marlborough no tenía muchos más hombres á sus órdenes.

Wellington, al principio de la campaña de 1809, mandaba 18.000 infantes. En 1813 sus efectivos fueron 40.000 hombres; esto es, uno de nuestros Cuerpos de ejército.

En Crimea, el total de las tropas empeñadas en la campaña, no pasó de dos divisiones. En la segunda campaña del Afghánistán fueron puestas en armas 71.000 hombres.

El primer esfuerzo de importancia de Inglaterra tuvo lugar cuando la guerra sudáfrica; en la primavera de 1901, 250.000 estaban dispuestos á entrar en campaña.

En la guerra actual, los ejércitos británicos deben componerse de unos tres millones de combatientes.

Un millón estará dentro de poco en la línea de combate; representa una cifra diez veces mayor que la de las fuerzas de Azincourt, treinta veces que las de Crimea, veinticinco veces que las de las guerras del Imperio, y cuatro que las enviadas contra los boers.

Estas cifras no necesitan comentarios. Son la prueba evidente de que Inglaterra está re-

suelta á llegar en la campaña actual hasta la triunfal victoria.»

### Una cifra elocuente.

LONDRES, 27. *The Daily Express* publica la siguiente nota:

«Una sola cifra dará idea de lo que ha venido á ser hoy el «despreciable ejército pequeño» del general French.

Hace algunas semanas que 900.000 mujeres casadas con soldados reciben la indemnización llamada «de separación».

### Italia y Austria

Graves síntomas.

LONDRES, 27. El enviado especial del *Daily Mail* en Italia telegrafía que Austria se entrega, en las proximidades de la frontera italiana, á preparativos que prueban que teme un ataque por ese lado.

Tropas cuyo número se calcula en medio millón, están ya acumuladas en la parte Sur del Tirol y en el Trentino.

Casi todos los pueblos situados entre Sujaná y el lago de Garda han sido evacuados por sus habitantes.

Muchas casas han sido voladas con dinamita, para que no sirvan de obstáculo al tiro de los fuertes y también para que no ofrezcan abrigo á los invasores.

Baterías de campaña han sido puestas en posición en todas las alturas. Se han talado los árboles y el país presenta un desolado aspecto.

Los austríacos han montado piezas de artillería pesada hasta en las montañas, á más de dos kilómetros de altura.

A todo lo largo de la frontera, los habitantes están sometidos á estrecha vigilancia, y los oficiales y soldados austríacos los tratan como si fueran espías, llegando á golpearles con la culata del fusil.

Pero, á pesar de estas violencias, los preparativos militares de los austríacos son conocidos en Italia, por medio de los habitantes del Tirol y del Trentino.

El corresponsal termina anunciando que el Gobierno italiano, á título de precaución y por si tuviera que movilizar sus tropas, se dispone á colocar los ferrocarriles bajo la inspección de las autoridades militares.

Por otra parte, un despacho de Ginebra á la Agencia Central News, indica que las autoridades italianas han inspeccionado los edificios públicos y escuelas de Lombardia y el Veneto, susceptibles de poder ser transformados en hospitales.

### El Lloyd austriaco.

VENECIA, 27. Según noticias de Trieste, los austríacos transportan numerosas piezas de artillería, de Laibach hacia la frontera del Friul italiano, y hacia Istra, y más particularmente hacia Trieste y el Trentino.

Los depósitos de artillería de Klagenfurt envían, cada cuatro días, una batería á la Carniola.

Añádesse que las autoridades austríacas, temiendo una tentativa de desembarco simultáneo en Fiume y Pola, y una incursión enemiga en la región de Quarnero, han enviado artillería pesada á la isla de Therso, en la costa oriental del golfo de Quarnero.

Además, el Lloyd austriaco había pedido al Gobierno de Viena autorización para reanudar sus servicios entre Venecia y Trieste. Pues bien; las autoridades le han invitado á aguardar días mejores.

Italia detiene contrabando destinado á Alemania.

ROMA, 27. El Gobierno italiano ha hecho detener en Luino, cerca de la frontera suiza, 29 vagones de ferrocarriles conteniendo grafito, sulfuro y aluminio, dirigidos á las fábricas Krupp.

Estas mercancías de contrabando, que querían hacer pasar por abonos, iban dirigidas á Krupp, á Essen.

Un agente italiano, comprometido en este asunto, ha sido detenido.

### La vida en Francia

Llegada de repatriados.

MARSELLA, 27. Han llegado 500 repatriados de varios departamentos que habían sido internados por los alemanes en la fortaleza de Rastadt.

Todos se quejan de las privaciones que han sufrido, sobre todo en la alimentación.

A su paso por Suiza han sido objeto de grandes atenciones.

Estos refugiados continuarán viviendo en diversos pueblos del departamento.

### Poincaré en la Academia.

PARIS, 27. El Presidente de la República, M. Poincaré, ha asistido á la sesión de la Academia francesa, tomando parte en los trabajos del diccionario.

La Academia ha nombrado la Mesa para el segundo trimestre, eligiendo director á Hanotaux.

### Las Aduanas.

PARIS, 27. La Comisión de Aduanas se ha reunido, ocupándose del proyecto de ley referente á la prohibición de salir de Francia diversas mercancías y de reducir en derechos la entrada de otras.

Misión japonesa.

Ha estado en Hazebrouck la misión japonesa, compuesta de diez oficiales. Estos van acompañados de un oficial ruso.

Alemania por dentro

Elogios a la artillería francesa.

AMSTERDAM, 27. La Gaceta de Colonia publica una carta en que se dice lo siguiente: «Durante las tres últimas semanas asistimos cada día a ruidas batallas.

Los franceses vuelven varias veces al ataque con una energía admirable, que llega en ocasiones a los límites de la locura. Centenares de muertos llenan el espacio comprendido entre dos alambradas.

Peró, tras algunos instantes de descanso, sucediendo a un violento combate, la artillería francesa reanuda su concierto. ¡Y qué concierto!

No puedo describir una ofensiva de artillería francesa, y el hecho de estar expuesto a un ataque de esos durante horas es la cosa más terrible de la guerra.

Nosotros nos vemos obligados a estar echados en tierra muchas horas seguidas en el sitio en que nos encontramos. Nuestras posiciones son rápidamente demolidas hasta el punto de que no quedan de ellas ni trincheras ni nada.

A fin de preservarnos lo mejor posible, hemos pensado, últimamente, abrir galerías de una profundidad de tres ó cuatro metros.

Allí nos metemos hasta que pasa la tempestad de proyectiles. Pero ni siquiera esto basta, porque una granada viene a destruir nuestro refugio.»

Provisiones de cerdo.

LA HAYA, 27. La Gaceta de Francfort publica informes respecto a las probabilidades de conservar la carne de cerdo por los medios frigoríficos, según el método expuesto por el ingeniero Cattaneo en la reunión de los alcaldes de las grandes ciudades de Alemania.

Esperase, utilizando las cámaras frigoríficas de los mataderos, ciertos locales de las fábricas de cerveza, las cámaras en que se conservan los huevos, constituir un depósito de dos ó tres millones de cerdos.

La ciudad de Berlín acaba de alquilar, con este objeto, un gran local, en 85.000 marcos anuales.

El Imperio va á intentar constituir inmediatamente esos aprovisionamientos, que se unirán á los que poseen los Municipios.

Los cerdos, cuyo peso pase de 60 kilos, se han puesto en salazón conforme un reciente decreto del Consejo Federal.

Los cerdos flacos serán conservados en hielo.

Cartas de soldados.

PARIS, 27. He aquí la traducción de cartas que guardaban algunos soldados alemanes muertos en Champagne:

«Querido esposo: ... Si la guerra acabara. Aquí se habla de paz. Se cuenta que tres ministros alemanes han marchado á Inglaterra para entablar negociaciones de paz. Otro dice que la paz se concertará el 27 de febrero... Pero, total, nadie sabe nada con exactitud. Sigue la misma ansiedad al leerse el periódico; siempre se espera que se hable de paz; pero, nada...»

En otra carta se dice: «Estoy bien. ¿Cuándo acabará esta guerra? Por todas partes no se ve más que penas y duelos. La guerra abre terribles heridas. El amante de Ana M... también ha muerto. Si Dios quisiera ayudarnos á terminar pronto la guerra, á fin de que pueda usted volver á nuestra querida patria. Desgraciadamente no podemos esperar. Verdun no caerá tan pronto. ¡Duro con los soldados franceses, para que se acuerden, mientras vivan, de los alemanes!»

El contrabando americano

Protesta inglesa.

WASHINGTON, 27. El embajador inglés ha protestado, ante Mr. Bryan, contra los manejos de una Sociedad comercial, compuesta de alemanes, que por mediación de un comerciante de Copenhague lleva expedidos ya

para Alemania más de un millón de municiones y otros artículos de guerra.

El ministro ha ordenado una investigación.

La protesta de Chile

Su neutralidad.

LONDRES, 27. De Santiago de Chile comunican que el Gobierno chileno ha enviado una protesta á Inglaterra y Alemania, por haber violado la neutralidad chilena en la batalla naval librada junto á la isla de Juan Fernández, el 14 de marzo, y en la cual fué echado á pique el Dresden, puesto que todo ello se desarrolló en aguas chilenas.

Los neutrales

A filas.—Dinero.

SOFIA, 27. La Sobranie ha aprobado una ley llamando á filas á todos los exceptuados de diez y ocho á cuarenta y cinco años.

El ministro de la Guerra ha pedido doce millones para gastos militares urgentes.

En la Prusia oriental

Huyendo de los rusos.

COPENHAGUE, 27. La tercera invasión en la Prusia oriental causa gran ansiedad á las autoridades alemanas.

Unos diez mil emigrados de Memel se han trasladado á otros puntos donde se consideren más seguros.

Algunos privilegiados efectuaron el viaje en trineos; pero la mayor parte ha recorrido el trayecto á pie, sufriendo bastante frío y hambre.

Un convoy fué sorprendido por una violenta tempestad de nieve.

Han sido enviadas á varios puntos expediciones de socorro.

La construcción de submarinos

En los Estados Unidos.

WASHINGTON, 27. Habiendo circulado el rumor de que en un arsenal se constrúan submarinos para una Potencia beligerante, el ministro de Marina ha ordenado se abra una información.

Hace poco, y por el mismo motivo, se abrió otra información análoga, que no dió ningún resultado.

Rusos y austroalemanes

Nuevos refuerzos.

PETROGRADO, 27. Los alemanes han reforzado sus tropas en el bajo Vistula, quitando contingentes de otras partes del frente.

Estas maniobras no les dan ventajas serias, pues los rusos los rechazan hacia la frontera.

De Bucarest telegrafían que durante estos días, y á consecuencia de la superioridad de los rusos, han sido enviados regimientos de husares y de artillería para reforzar las tropas austriacas; pero al mismo tiempo no cesan de llegar nuevos contingentes, que se unen á las tropas rusas.

Los aviadores aliados

En Flandes.

AMSTERDAM, 27. En estos últimos días los aviadores de los ejércitos aliados demuestran gran actividad en Flandes.

Ayer volaron sobre unos campos de aviación de Roulers, donde lanzaron bombas, que hirieron á gran número de soldados.

También efectuaron varios vuelos cerca de Brujas.

El número de víctimas es desconocido.

La posesión de Memel

Su objetivo.

AMSTERDAM, 27. El «Lokal Anzeiger» dice que la posesión de Memel por los rusos no ha tenido por objeto un fin militar, sino únicamente el dedicarse al pillaje y á la persecución del elemento civil.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 27. Comunicado oficial de las tres de la tarde:

El enemigo ha bombardeado esta noche Arras con obuses de todos los calibres.

Un principio de incendio fué rápidamente dominado.

La guerra de minas ha continuado en la Bouselle, en buenas condiciones para nosotros.

En Argona, en la región de Bagatelle, las operaciones se han limitado á arrojarse bombas de línea á línea.

En Alsacia, después de una enérgica acción, que ha durado varios días, hemos alcanzado la cumbre del Hartmannswillerkopf, que hemos tomado á los alemanes.

Al mismo tiempo hemos realizado notables progresos al Nordeste y al Sudeste del macizo, haciendo varios prisioneros, entre ellos cinco oficiales.

Los alemanes han abandonado importante material, dejando también numerosos muertos.

Nuestras bajas son de poca importancia.

Un avión alemán ha arrojado varias bombas sobre Willer (al Noroeste de Thann).

Tres niños fueron destruidos.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (Paris), 27 (6 tarde). El Journal aege con agrado la noticia de que se han entablado negociaciones entre Italia y Serbia sobre el futuro Adriático.

—El Matin y el Figaro dicen que se acentúa cada día más el fracaso de las negociaciones italoalemanas, y que se afirma la incompatibilidad de los puntos de vista italiano y austriaco.

—El Koelnische Zeitung del 25 de marzo anuncia que el diputado Liebknecht, que es soldado del Landsturm, ha sido enviado á la Lorena. Sin duda, esta medida ha sido tomada para castigar á dicho diputado por haber osado protestar en las recientes sesiones del Reichstag.

—Referente á las invenciones de las autoridades militares alemanas sobre las atrocidades rusas cometidas en Memel, el Wortwaerts publica un telegrama recibido del socialista Wilhelm Deuwel, de Koenigsberg, que dice lo siguiente:

«Regresando ahora mismo de Memel, les participo que ninguna casa de la ciudad ha sido destruida. Sólo varias tiendas han sido saqueadas.»

—La Prensa holandesa protesta enérgicamente contra la destrucción del vapor holandés Medea por el U 28.

—El Nieuwe Rotterdamse Courant dice que dicho hecho sobrepasa á todo límite concebible.

—El Het Volt declara que esto es la aplicación de una táctica que con la más extrema violencia imposibilita todo comercio, aun el de los neutrales.

—El Giornale d'Italia publica un telegrama de Sofía anunciando que el mariscal Von der Goltz llegó hoy á dicha ciudad, en viaje á Berlín. El mariscal no ha ocultado que había terminado la misión con que había sido encargado en Turquía, y que él preveía una catástrofe, cuyas víctimas serían los turcos.

—Un editor de Amberes, que publicó caricaturas de los alemanes antes del asedio de dicha ciudad, ha sido condenado ahora al pago de un multa de 300 francos.

—El corresponsal del Messagero en Berlín telegrafía que la falta de oro conduce al Gobierno alemán á tomar las medidas más extraordinarias para apoderarse de este metal.

A cada soldado que entregue 20 marcos en oro se le concede un permiso de tres días, y entregando 150, el permiso es prolongado hasta quince días.

El corresponsal hace resaltar que dichas disposiciones, siendo favorables para el Tesoro, son desastrosas para el ejército, porque en las calles se encuentran muchos soldados veteranos, miembros de familias opulentas, que entregan de vez en cuando dinero, eludiendo así las penalidades de la guerra.

—La Prensa suiza anuncia que el Consejo municipal de Viena, en una sesión extraordinaria, ha examinado las medidas que se deben tomar contra el hambre y la carestía de los huevos, llegando hasta tal punto, que el Gobierno húngaro ha prohibido á los restaurantes y cafés despachar después de las diez de la mañana la más pequeña cantidad de leche.

POLDHU, 27 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.) La deliberada destrucción del vapor holan-

dés Medea frente á Beachy Head por un submarino alemán y otros recientes incidentes han irritado á Holanda, donde el Gabinete celebró ayer una reunión especial. La Prensa holandesa condena con dureza la acción alemana.

—Continúan los éxitos rusos en los Cárpatos desde la caída de Przemysl. Se esperan grandes acontecimientos en esta región. Los rusos ocupan los pasos de Lúpkow y Uzwow, las principales entradas á Hungría.

—Disminuye gradualmente la presión alemana sobre los ríos Narew y Niemen. En este frente, los regimientos alemanes han sido severamente castigados. Sus filas han sido llenadas con gente joven y sin experiencia.

—El corresponsal del Times en Washington telegrafía que parece que los propagandistas alemanes en los Estados Unidos han recibido nuevas instrucciones, con el objeto de influir en la opinión americana para pedir una paz sin victoria, ó en caso de continuar la guerra echar la culpa á la Gran Bretaña.

—Estas conclusiones del corresponsal están basadas principalmente en el discurso de Herr Dernburg en contestación al de sir Edward Grey. En dicha peroración, Dernburg dijo que, en su opinión, Alemania no debe anexionarse Bélgica. Grey había dicho que la causa de la guerra era la cuestión de si las naciones pequeñas tenían ó no derecho á la vida. Esto, y no el egoísmo británico, ha sido la verdadera razón por la que Inglaterra ha ido á la guerra.

—La Oficina de Prensa dice que sir John French no ha mandado su informe por no haber ocurrido nada digno de mención.

—Según un telegrama de Tenedos, no se han reanudado aún las operaciones contra los fuertes de los Dardanelos, debido al oleaje. Ayer hubo algún cañoneo entre los fuertes y los buques de los aliados.

De Alemania y Austria

VIENA (vía Pola-Barcelona-Aranjuez), 27 (8,30 mañana). Estación de Pola (Austria), Cuartel general. El informe del Estado Mayor ruso de estos últimos días comunica, entre otras noticias, que en la mayoría de los prisioneros austrohúngaros capturados en las últimas batallas de los Cárpatos se observan heridas en la espalda, hechas indudablemente por sus mismos oficiales para impedir su fuga.

Esta noticia es completamente falsa. Nuestro ejército combate con incomparable valor en estas difíciles circunstancias.

Estas falsas noticias sólo tienen por objeto hacer creer á los países neutrales que nuestro ejército está desmoralizado.

Estas tendenciosas publicaciones del Estado Mayor ruso no necesitan ningún comentario. La heroicidad de nuestras tropas que combaten en los Cárpatos y en Galitzia es bien notoria.

Es una infamia más, como otras tantas inventadas por nuestros enemigos.

¿Cómo se puede comprender que los soldados que huyen sean heridos en la espalda? Los que vuelven la espalda al enemigo deben ser heridos por sus oficiales en el pecho.

NORDEICH, 27 (11,30 noche, hora de la Europa central). El gran Cuartel general alemán declara que anoche los franceses tomaron la cima del Hartmannsweller Kopf.

La margen de ésta está en poder de los alemanes.

—Varios aviadores franceses arrojaron bombas sobre Bepaume y Estrasbourg (Alsacia), sin causar daños de valor militar.

—En Bepaume fué muerto un francés y heridos dos.

—Al Noroeste de Arras, un aviador de los aliados fué obligado á aterrizar.

—Sobre Calais han sido arrojadas por los alemanes algunas bombas aéreas.

—Los rusos que, con la intención de saquear Tilsit, avanzaron desde Tauroggen, fueron rechazados cerca de Langszargen, sufriendo considerables pérdidas.

—Dicen de Londres que el vapor británico Kilkerran, que había salido de Sunderland con cargamento de carbón, comunicó que por causa desconocida ocurrió una explosión en la máquina, causando grandes pérdidas en el vapor é hiriendo á dos tripulantes.

—Cerca de Portlucaw (Cardiff), el mar ha

arrojado, en una extensión de una milla, gran número de barriles de aceite, cajas y cañones del tipo usado por los marinos.

Se teme que se haya perdido algún barco de gran tonelaje.

Varios barriles llevan el sello Goss Car diff.

—El corresponsal del Times en Benguela, relatando los acontecimientos ocurridos en gran efecto, pues los portugueses sabían que no podían resistir.

El 12 de febrero, el gobernador general, en la (18 de diciembre), confesó que los portugueses tuvieron que repliegarse, sufriendo importancia.

—El corresponsal del Times chuda de la exactitud de este informe, que ha sido contradicho por otros informes.

El nuevo Ministerio portugués aceptó la dimisión del gobernador general y comandante del ejército.

Hasta la llegada del comisario general recientemente nombrado, han sido suspendidas las operaciones militares.

Cerca de Mossamedes, las tropas portuguesas se ven imposibilitadas para avanzar, pues carecen de medios de transporte.

—Comunican de Tanager que el vapor inglés Trostburg encalló en el Cabo Espichel. Trece hombres fueron salvados por el crucero francés Priant y tres torpederos ingleses.

Los 67 hombres restantes no han podido ser salvados todavía á causa del oleaje. Se cree que el vapor está perdido.

Radiograma de Viena para Madrid, vía Pola-Barcelona-Aranjuez, 28, á las once de la mañana. (Oficial.) Los rusos siguen atacando, con gran tenacidad, las posiciones austriacas en el frente de los Cárpatos, habiendo sido rechazados con grandes bajas.

Con igual impetuosidad continúa la lucha en las alturas de Bayanwo y en ambos vértices del valle de Boryz, al Sur de Taborok.

En la Bukovina, los rusos, que disponen de grandes contingentes, han sido igualmente rechazados al Noroeste de Czernowitz.

Las tropas austriacas se apoderaron de varias poblaciones, apresando más de mil prisioneros rusos y dos cañones.

No hay nada nuevo que reseñar, ni en la Polonia rusa ni en la Galitzia occidental.

GRAN OCASION

Una acreditada Casa, extractora, establecida en Jerez de la Frontera, en vista de la paralización casi total que en estos momentos sufre la exportación, ha decidido realizar una parte de sus existencias á precios verdaderamente excepcionales y sin ninguna utilidad.

Vinos superiores, desde 12 pesetas caja de 12 botellas; Blanco fino de mesa á 7 pesetas arroba; Olorosos con 17 grados alcohol, desde 8 pesetas ídem; Moscatel con 10 grados de densidad Beaumé, desde 15 pesetas arroba; Manzanas de Sanlúcar, desde 17 pesetas arroba; Coñac, desde 20 pesetas arroba. Se facilitan muestras. Dirigirse á R. V. S. Apartado núm. 6. Jerez de la Frontera.

En provincias En Alicante

ALICANTE. (Sábado, noche.) Mánana se efectuará el homenaje á Bélgica, depositando tarjetas ó firmando pliegos que estarán repartidos en el jardín de la Maison Française.

Varias Comisiones de las Juventudes socialista y radical se encargarán de mantener el orden y de organizar los trabajos.

Las tarjetas se depositarán desde las ocho de la mañana á las cuatro de la tarde.

Noticias de Gibraltar

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Continúa el temporal de Sudoeste, haciéndose imposible el salvamento del buque mercante inglés encallado en el Estrecho de Gibraltar.

Folleto de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EU BARON

DE LA

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No, se fie usted. Hay mujeres á las cuales se les daría voluntariamente el corazón, pero no el nombre. Por mi parte, admiro la belleza de Cleopatra; pero tiene unos atrevimientos de lenguaje y un desenfado que me harían retroceder al tratarse de matrimonio. He observado mucho á esa joven y á otras muchas, puesto que es casi lo único que hago cuando voy á casa de usted, y no creo equivocarme mucho en mis juicios. Cleopatra es uno de los ejemplos más deplorables de la educación moderna. Habla con despreocupación de todo; lo sabe y lo conoce todo, desde el último estreno de la Comedia hasta el nombre de la mujer en boga que se pavonea alrededor del lago. Su aplomo aturde. Tal vez le atribuyen inteligencia por-

que con frecuencia dice muy alto lo que sería mejor callar. ¿Es un género que quiere cultivar? Ese carácter ¿es en realidad el suyo? No podría afirmarlo; pero si mañana la viera con el cigarrillo en los labios, no me extrañaría nada.

—¡Diablo!—dijo sonriendo el conde.—Veo que no pierdes el tiempo cuando vas á mi casa.

—¿Estoy muy lejos de la verdad?—preguntó Marcelo.

—Ni un ápice, querido amigo—contestó el conde.—Acabas de traducir mi opinión tan exactamente como lo hubiera hecho yo mismo. De todo eso, sin embargo, no podemos deducir que la calumnia haya tenido razón contra ella.

—Sin duda; mas confiese usted que ha dado motivos para creerlo todo.

—No digo lo contrario; pero no olvidemos que la calumnia no siempre elige bien sus víctimas. Tú has tenido anoche la prueba en mi propia casa. ¿No pretendía el hermano de esa señorita que tú...?

—¿Cómo!—interrumpió Marcelo con vivacidad.—¿Eso es serio?

—No; pero supón que César hubiera repetido á tres ó cuatro personas la perfidia que me ha deslizado contra ti... Esas tres ó cuatro personas lo repetirán á veinte, á cien otras, y sabes tan bien como yo lo que habría resultado.

—Marcelo se estremeció de rabia. —En tal caso—dijo,—voy... El señor de Metairie le contuvo con un gesto. —Te estarás tranquilo y no te mezclarás en nada—dijo.—He sabido poner coto á la

tonta curiosidad de César, y espero que no pasará de ahí. Asimismo no quiero darle la satisfacción de creer que sus insinuaciones han dado resultado. Esa es la causa que me ha traído á tu casa.

—Pero, ¿qué es lo que dice?—exclamó Marcelo asombrado.

—Que has tomado muy á pecho lo que te dije ayer—continuó el conde.—Te retiraste antes de tiempo, como alma que lleva el diablo, é hiciste á Elena una descortésia, que no te has tomado la molestia de justificar. Pues bien; permíteme decirte que tu susceptibilidad ha ido demasiado lejos. No es por coquetaría, tú lo sabes bien, por lo que mi hija solicitó de ti una cuadrilla y trató de retener; las observaciones que te había hecho no te autorizaban á rehusarla tan pequeño favor. En resumen; no quiero que entre nosotros subsista la menor nube de desacuerdo, ni que en nuestras relaciones haya nada de anormal. Obra como honrado que eres; es todo lo que exijo. No veo por qué has de huir de mi casa ante unas palabras sin valor, como el señor de la Ramponniere abandonó Borgoña. Queda convenido, ¿verdad?

—Yo...—balbució Marcelo, avergonzado de verse ádivinado.—Yo no tenía la intención...

—Tanto mejor—interrumpió el conde.—En tal caso, eso me ha procurado el placer de visitar á tu madre, que decididamente, según veo, no quiere salir de su vida retirada.

La señora Devault había escuchado, sin comprender apenas el final de la conversación.

—Mi querido conde—contestó sonriente, —es usted demasiado indulgente para no saber disculpar mi obstinación. Usted sabe mejor que nadie á lo que nos ha reducido la pérdida de nuestro patrimonio, y debe comprender que hay ciertos placeres á los cuales debo resueltamente cerrar mi corazón, á pesar del honor y la alegría que tendría en participar de ellos. De todos modos, su visita es para mí la más preciosa fortuna.

—Preciso es someterse á su resolución—dijo el señor de Metairie.—No quiero retenerla mas tiempo; corra usted donde la caridad le llama, y permítame unir á la suya mi ofrenda.

Al decir estas palabras, sacó del bolsillo cinco lises, que entregó á la señora Devault. —Daré usted eso de mi parte á Francisco—dijo;—espero que no lo rehusará. También le agradecería me dijese por Marcelo lo que haya usted decidido de esas honradas gentes; no quisiera dejarlas en tal miseria.

—Entonces, el conde tiene razón. Has sido un inocente en tomar en serio las pérdidas de ese deslenguado.

Dos horas después se paraba un coche ante la puerta de la casa.

Marcelo, que estaba en su cuarto, acudió al sentir el ruido.

Era su madre, que volvía trayendo á Francisco Bastet, su mujer y su hijo.

—Estaba seguro—dijo el joven á su madre, oprimiendo entre las suyas la mano de la anciana.

—Había comprendido que era tu secreto desear—respondió en el mismo tono.

—Ahora, puesto que lo has querido, comienza por sufrir las primeras consecuencias de tu hospitalidad. El niño de esta mujer está enfermo; mírale, y haz por tranquilizarlo.

Marcelo condujo á su despacho á la madre y al hijo. La pobre criatura sólo estaba ligeramente indisputada de resultados de las privaciones que había sufrido.

—¡Oh, gracias á Dios!—exclamó la madre, viendo doctor respirando más libremente. Señor doctor, este niño vive de milagro. El mismo día en que nació creíamos perdido, y desde entonces tengo un mudo... —¿Cómo es eso?—dijo Marcelo, á cuya memoria se presentaron las confidencias del conde.

—Figúrese—dijo Clarisa—que yo había dado á luz con gran dificultad, y el niño sufrió tanto que nuestro médico había perdido toda esperanza sobre él. Mucho tiempo

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
28 de marzo de 1865.

Las gentes del Ferrol que esperaban presenciar un sangriento combate en las aguas próximas a las de aquel puerto entre el bergantín confederado *Stonewall* y los dos buques federados que le esperaban, han visto frustradas sus esperanzas. El *Stonewall* se mantuvo todo el día 24 a la vista del Ferrol, aguardando a sus perseguidores; pero éstos no dieron señales de querer el combate a que parecía retarle aquél, y permanecieron en el fondeadero de la Coruña.

El 26 desapareció el *Stonewall*, y los buques federados hicieron rumbo en el mismo día hacia Portugal.

## Extracción de cadáveres

En la mina «Cabeza de Vacas».

CORDOBA. (Sábado, tarde.) El alcalde de Bélmez comunica que han terminado los trabajos de salvamento en la mina «Cabeza de Vacas», habiendo sido extraídos los cadáveres de los obreros Antonio Gómez y Agustín Ruiz.

## LAS SUBSISTENCIAS Y EL TRABAJO

EN CORDOBA

CORDOBA. (Sábado, tarde.) Sigue en pie el conflicto de las subsistencias.

Parejas de la Guardia Civil de caballería hicieron acto de presencia en los alrededores del Gobierno civil y el Ayuntamiento.

Ahora reina tranquilidad. El alcalde ha recibido el ofrecimiento de los alcaldes de Montoro, El Carpio y Almodóvar de darle el pan a igual precio del que se vende en Córdoba.

Se ha acordado facilitar mañana bonos de comida entre las personas necesitadas, en lugar de bonos de pan, como se venía haciendo.

EN VALENCIA

Reunión de la Junta.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Se ha reunido la Junta de Subsistencias, limitándose a cambiar impresiones.

Mañana, al reunirse de nuevo, tratará de frente el problema del precio del pan, pues los fabricantes persisten en sus deseos.

Prohibición de la exportación de arroz.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Al recibirse el telegrama del ministro de Fomento prohibiendo la exportación de arroz, los vendedores de Aduanas requisaron los vapores que había en el puerto, obligando a descargarse un envío ya estibado con destino a Gibraltar.

La opinión aplaude la decisión del ministro.

## Del ministerio de Fomento

Las próximas cosechas.

Según los datos remitidos telegráficamente por los ingenieros jefes de las Secciones agrónomas, las superficies sembradas, durante el otoño e invierno últimos, de trigo, cebada, centeno y avena han sido, respectivamente, en hectáreas, de 3.959.652, 1.490.466, 750.674 y 493.461.

Comparando las cifras que anteceden con las análogas del año pasado hasta la fecha, se han sembrado 186.442 hectáreas más de trigo, 140.369 de cebada, 12.972 menos de centeno y 93.046 más de avena.

Las siembras de centeno pueden considerarse como terminadas ya, y casi también las del trigo, como no sea alguna superficie destinada a la variedad marcial ó tremesina. Las de avena continúan efectuándose en la primavera, de modo que la extensión destinada a este cereal ha de aumentar todavía.

Los rendimientos que se calculan aproximadamente por hectárea, si ningún fenómeno extraordinario se presenta de aquí a la recolección, son de 1.030 kilos para el trigo, 1.320 para la cebada, 850 para el centeno y 1.010 para la avena, resultando, por lo tanto, los siguientes totales: 40.784.416 quintales métricos de trigo, 19.674.151 de cebada, 6.380.720 de centeno y 4.953.956 de avena, cifras todas superiores a las correspondientes de la producción cereal del año último, que fue de 31.594.480 para el primero, 15.735.448 para la segunda, 6.083.570 para el tercero y 4.532.620 para la cuarta.

ANDALUCIA

Los paquetes de Prensa.

MALAGA. (Sábado, tarde.) Nuevamente se han quedado hoy rezagadas en Córdoba las sacas de la correspondencia y los paquetes de Prensa que, debiendo llegar en el expreso de las once de la mañana, vendrán en el tren correo de las siete de la noche.

Por la misma causa ha venido a Málaga la mayor parte de la expedición destinada a Algeciras y Gibraltar, irrogándose aquí grandes perjuicios.

Precisa que el ministro Sr. Ugarte y el señor Ortúño tomen interés eficaz en este asunto y procuren armonizar el servicio ferroviario y el postal, evitando estos constantes trastornos.

El correo retrasado.

MALAGA. (Sábado, noche.) A las siete de la noche llegaron los paquetes de periódicos que debieron venir al medio día.

También llegaron todas las sacas de correspondencia internacional, que perdieron el enlace de Bobadilla, siendo la tercera vez que esto ocurre.

Las clases mercantiles de quejan de estas

cosas, que les producen gravísimos trastornos.

La Cámara de Comercio ha dirigido un comunicado al Sr. Ugarte y otro al Sr. Ortúño.

Les hacen ver el perjuicio que les irroga esta irregularidad, y solicitan que sea estudiada la fórmula para armonizar los servicios ferroviarios y postales, bien concediendo más tiempo para el transbordo en Bobadilla ó introduciendo ligeras modificaciones en el horario.

Confían en que el Gobierno se preocupará del asunto, implantando soluciones prácticas.

Se elogia la actividad desplegada en este asunto por la Cámara de Comercio.

Los toros.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) En el tren correo han llegado Belmonte y Cocheo de Bilbao, tributándoles los aficionados una ovación delirante.

En la estación esperaban la llegada de los diestros unas tres mil personas.

La corrida de mañana ha despertado gran interés entre la afición.

## Agua de Cabreiros

Facilita grandemente la expulsión de cálculos

CASTILLA LA NUEVA

El robo de Cabanillas.

GUADALAJARA. (Sábado, tarde.) Amplio mi telegrama de anteaayer sobre el robo cometido en el pueblo de Cabanillas del Campo.

Asegúrase que la cantidad robada asciende a 16.000 duros en metálico y billetes, más varios mantones de Manila y alhajas de valor.

Además de la criada de la casa halláanse detenidos cuatro vecinos del pueblo, de oficio herreros, en quienes recaen sospechas por haberse encontrado en la casa robada herramientas propias del oficio que ejercen.

El Juzgado trabaja activamente instruyendo diligencias.

CASTILLA LA VIEJA

Centenario de Santa Teresa.

VALLADOLID. (Sábado, noche.) En el Ateneo se ha celebrado una velada conmemorativa del Centenario del natalicio de la doctora castellana Santa Teresa de Jesús.

Revisió el acto gran solemnidad, dando lectura a trabajos alusivos D. Federico Santander, D. Zacarías Ilera, los Sres. Cossío, Granjel y otros.

Asistieron las autoridades, representantes de Corporaciones y numeroso público, en el que predominaban las señoras. Mañana se colocará en el convento que lleva el nombre de la Seráfica Doctora la lámpara que dedica el Ateneo para perpetuar la solemnidad del Centenario.

El tiempo.—Suspensión de la jura.

Ayer y hoy ha llovido copiosamente, y hace un frío intenso.

Por el mal tiempo, se ha suspendido el acto de la jura de banderas por los reclutas, anunciado para mañana.

CATALUNA

No hay huelgas.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Con el arreglo de la huelga de ladrilleros no queda ya pendiente ninguna huelga en Barcelona.

Hacia mucho tiempo que no se había dado este caso.

Temporada de ópera.

El domingo de Pascua dará comienzo la temporada en el Liceo, con la ópera *Lakmé*, cantada por la Barrientos.

En la temporada se darán 34 funciones.

Deportes.

En el campo del Real Polo Club se ha celebrado esta mañana el primer partido de hockey, entre el equipo Athletic, de Madrid, y el de Barcelona.

Triunfaron los madrileños por dos tantos contra cero Barcelona.

Manifiesto catalán.

Con el título de «Manifiesto de los catalanes», se ha publicado uno, suscrito por las principales firmas en artes, ciencias, letras y política de Cataluña.

En él declaran sus simpatías por Francia, por razón de lazos de raza, sangre y lengua; por Inglaterra y por Bélgica y Serbia, pueblos pequeños, que tan imperecedero ejemplo han dado.

Asimismo se condenan en el manifiesto los procedimientos puestos en práctica por aquellos beligerantes que, al ir contra las convenciones de la civilización y someter a los pueblos a la furia de la guerra, les han hecho retroceder muchos siglos atrás.

Termina el manifiesto haciendo votos por el triunfo de los aliados.

El Sr. Suárez Inclán.

A las dos de la madrugada regresó de Sabadell en automóvil el Sr. Suárez Inclán, altamente satisfecho de los agrasios y atenciones recibidas en aquella ciudad.

Hoy dedica el día al descanso y probablemente el lunes regresará a Madrid.

Mitín radical.

Ha sido autorizado el mitín que los jóvenes bárbaros organizan para mañana en la Casa del Pueblo.

Según el cartel, en él, además de abogar por la revisión del proceso Ferrer, se protestará de la indiferencia con que el pueblo catalán contempla la actual guerra europea, sin utilizar los medios a su alcance en favor de la paz.

En honor de Llorens.

Esta noche, en el Circolo tradicionalista, se celebrará una gran velada en honor del diputado Sr. Llorens.

Asistirá la Junta regional y hablarán varios significados del partido.

MURCIA

Exito de una Comisión.—Alegria en Murcia.

MURCIA. (Domingo, mañana.) En el correo llegaron los comisionados que marcharon a Madrid a solicitar medidas salvadoras para la terrible miseria que aflige a la provincia.

Con los comisionados venía el ex ministro Sr. Cierva.

Los andenes estaban completamente llenos de público.

Esperaban además a los viajeros el gobernador civil, el Ayuntamiento y corporaciones y entidades de Murcia.

A la llegada del tren se oyeron entusiasmas vivas a Cierva, a los comisionados, al Rey y al Gobierno.

Una banda de música saludó con sus acordes la llegada de los ilustres viajeros.

Desde la estación, el Sr. La Cierva marchó a su finca de Torre La Cierva, donde pasará las presentes fiestas.

Por el domicilio de D. Isidoro Cierva desfilaron personalidades de todos los partidos, para felicitarle por el éxito de la Comisión.

La Prensa de todos los matices dedica unánimes elogios a los comisionados, que han obtenido mejoras que aliviarán la tristísima situación del proletariado de los pueblos de la provincia.

En éstos, sobre todo en Cartagena y Fuencaballo, donde mayor era la miseria, ha causado gran regocijo la concesión del ferrocarril estratégico.

Un fratricidio.

CARAVACA. (Domingo, mañana.) En la inmediata villa de Cehégin rieron los hermanos Diego y Antonio Agudo López, resultando muerto el primero de una tremenda puñalada.

En el vecindario produjo una gran indignación este fratricidio.

Viajero ilustre.

Ha llegado de Madrid el hermano mayor de la Cofradía de la Santísima Cruz, D. Pedro Sebastián d'Elíce, de la Secretaría de Su Majestad.

El pueblo tributóle un grandioso recibimiento con música, tracas y cohetes.

El Sr. de Elíce viene a organizar los festejos que han de celebrarse en honor de la Patrona del pueblo, los cuales serán brillantísimos.

VALENCIA

La dimisión del alcalde.

VALENCIA. (Sábado, noche.) El alcalde dimisionario ha sido llamado a Madrid por el ministro.

A la estación salieron a despedirle todos los compañeros de consistorio y numerosos conservadores y amigos.

Los periódicos de la Liga católica-jaimista arremeten contra el jefe provincial de los conservadores, por creer ha sido él la causa de la dimisión.

Dicen que la salida del alcalde será la causa de la ruptura de la coalición monárquica, volviendo a tener hegemonía los republicanos.

Los diarios republicanos tratan correctamente al alcalde.

El periódico conservador se abstiene de hacer comentarios; pero reconoce los buenos servicios prestados por el alcalde.

VASCONGADAS

Las armas de fuego.

BILBAO. (Sábado, noche.) El vecino del pueblo de Baracaldo llamado Crispulo Acedo estaba examinando una pistola browning, y se le disparó involuntariamente.

El proyectil fué a dar a un niño de tres años, llamado Sabino, hijo de Crispulo, ocasionándole la muerte.

Telegramas oficiales

CORDOBA, 27. El alcalde de Bélmez me comunica que han sido extraídos de la mina «Cabeza de Vacas» los cadáveres de Antonio Gómez y Agustín Ruiz, últimos que quedaban.

ALBACETE, 27. En Riopar se ha celebrado una manifestación pacífica de obreros de la Compañía Metalúrgica, solicitando el abono de los jornales que se les adeuda.

AVISOS UTILES

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España.

El Consejo de administración de esta Compañía ha acordado que el día 12 y siguientes del mes de abril próximo, a las nueve de la mañana, se verifiquen los sorteos de las siguientes Obligaciones que deben amortizarse, y cuyo reembolso corresponde al vencimiento de 1.º de julio de 1915.

- 1.º—Obligaciones de la línea del Norte.
    - 474 de la tercera serie.
    - 478 de la cuarta serie.
    - 968 de la quinta serie.
  - 2.º—Obligaciones de la línea de Alsasua a Zaragoza y Barcelona.
    - 2.691 de las de Prioridad.
    - 1.941 de las de Especiales.
  - 3.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Barcelona, correspondientes al primer semestre de este año.
    - 116 del 3 por 100, serie A.
    - 116 del 3 por 100, serie B.
    - 20 del 5 por 100.
    - 1.199 del 6 por 100.
  - 4.º—Obligaciones de la línea de Zaragoza a Pamplona, correspondientes al primer semestre de este año.
    - 481 antiguas no canjeadas.
  - 5.º—Obligaciones de la línea de Tudela a Bilbao.
    - 281 de la tercera serie.
- Lo que se hace saber para conocimiento de los portadores de estas clases de Obligaciones, por si desean concurrir a los sorteos, que serán públicos, y tendrán lugar en los días señalados, en esta corte, en las oficinas del Consejo de administración de la Compañía, paseo de Recoletos, núm. 17.
- Madrid, 17 de marzo de 1915.—El secretario del Consejo, Joaquín Lesser.

A los Dardanelos.

Continúan activamente los trabajos en los departamentos oficiales y en el Almirantazgo de Gibraltar, no cesando el paso de los buques de todas clases en dirección de los Dardanelos.

Anteaayer cruzaron más de treinta y ocho buques que se dedican a pescar minas, otros hospitales flotantes, varios depósitos de víveres y de carbón, acumulándose importantes elementos de combate.

Hay cruzando el Estrecho once buques de guerra franceses, con rumbo a Oriente, dando escolta a una expedición militar de desembarco.

## La baja del oro

El valor del oro ha bajado extraordinariamente desde que el Luxol deja toda clase de metales más brillantes que aquél.

## En Madrid

Por Polonia

Dr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor nuestro: El Comité abajo firmante se dirige a usted, suplicándole encarecidamente la publicación del llamamiento adjunto y durante tres días, si fuera posible.

De esta manera cooperará eficazmente a la acción humanitaria que se propone. La colecta para los polacos, recomendada por periódicos de los más distintos matices, es un hecho perfectamente neutral, como lo prueba su indicación en casi todos los países europeos y en los Estados Unidos.

Legando usted la circular que incluimos se convencerá de lo justo de nuestra demanda.

Reciba usted la expresión de nuestra gratitud en nombre propio y en el de Polonia, y el saludo de sus afectísimos q. b. s. m., La Marquesa de Comillas.—La Marquesa de Almaguer.—La Duquesa viuda de Sotomayor.—La Duquesa de Basilea.

Madrid, en marzo de 1915.

Qui donne au pauvre prête à Dieu.

(Victor Hugo).

Caridad, hija predilecta del cielo, ¡qué pronto has movido los corazones, inflamándolos en la ardiente imploración que a pocos días lancé desde esta misma tribuna! ¡Qué pronto encontré mi áspera voz un eco dulcísimo! Ya se tiende, conmovida, la mano de ilustre dama, la señora duquesa viuda de Sotomayor, en unión de la señora duquesa de Bailén y las señoras marquesas de Comillas y de Almaguer, que se han propuesto ayudarla en esta noble empresa. Ya forman legión. Ya nuestro Rey viene delante, mostrándonos el ejemplo de la verdadera neutralidad: «Yo daré por los polacos—dice el Monarca—tanto como di para los belgas; así nos ha enseñado el Padre Santo.» ¡Arriba, pues, corazones generosos; traed vuestros auxilios y mercedes a las señas citadas al pie de estas líneas!

Nuestra crisis obrera; la situación angustiosa en que vivimos, cercados de tan hondas tribulaciones; nuestra estéril guerra africana; todo haría presumir un fracaso, si este pueblo español, inagotable en heroísmo y energías, no tuviese, aun en los trances más pesados, una suprema virtud: su siempre encendida caridad.

¡Caridad! Todos nos unimos bajo los pliegues de tu bendita bandera, que a todos nos cobija y enardece; a tu sombra se sientan y conigulan los hombres de todas las ideas, unidos en fraternal abrazo.

¡Si no podemos cerrar nuestros oídos; no podemos olvidar el vibrante llamamiento que dirige al mundo el Príncipe Sapieha, el ilustre obispo de Cracovia. ¡Creed en sus palabras! Dice que aquellos hermosos campos de Polonia son, hace ya varios meses, teatro de una guerra crudísima, que amenaza con toda suerte de infortunios a esta generación y a la futura; que los polacos se ven forzados a luchar en sus propios hogares contra sus propios hermanos. ¡Trágica suerte! ¡Horrible fratricidio! Los campos, están yermos; los que antes eran pueblos y ciudades son hoy montones de ruinas, testigos elocuentes de este nuevo reinado del terror. El continuo guerrar de ejércitos de millones de hombres trizó y devastó lo que varios siglos de trabajo y cultura habían creado lenta y esforzadamente. Vagan por aquellos desiertos tribus miserables, despojados de cuanto poseían, sin hogar y sin patria, temblando de hambre y de frío. Un territorio cuatro veces mayor que la rica y también desventurada Bélgica ha quedado completamente destruido, aniquilado... ¡Cuánto dolor!

En medio de los horrores de la guerra, la ternidad y hermandad de todos los hombres debe surgir de nuevo y quedar intacta por encima de las crueldades de la lucha. Mas suele acontecer con los dolores lo que con los cambios: vibran con más intensidad y más en cambio, se aminoran y parece que se acercan otros está Polonia... ¡Cuán lejos de Quisiera tener luego en la pluma para abrazar dulcemente con él todos los pechos maternos e infundirles un santo amor a esa infelicitada...

Si noáis por el puro sentimiento que va del bien en pos, Dad por lucro: ¡Por uno tendréis ciento! Lo que daís al desnudo y al hambriento, Eso prestáis a Dios.

Así decía el gran poeta Balart, parafraseando el pensamiento de Victor Hugo, y así lo recorda los desastres de Polonia.

## EL CONDE DE LAS ALMENAS

La duquesa de Sotomayor recibirá los doctores, de diez a una de la tarde, en su casa, calle de Miguel Angel, 17, Madrid.

## De Estado

El ministro plenipotenciario de S. M. en Constantinopla participa a este ministerio que

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
28 de marzo de 1865.

Ha sido puesto a disposición del señor juez de la Inclusa un sujeto por estafa de 2.000 reales al dueño de la tahona de la calle de las Provisiones, núm. 7.

—Anteayer, a las cinco de la tarde, se efectuó un robo de consideración en una cerrajería de la calle de la Palma, núm. 10. Los ladrones fracturaron una ventana para lograr su intento.

El robo se calcula que asciende a más de veinte mil reales; una parte en dinero y la otra en alhajas.

Han sido capturados tres sujetos por sospechas, habiéndoseles ocupado parte del dinero.

## Sdad. "LOS PIRINEOS," (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Lunes 29 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,4.  
Se pone a las 18,35.  
Sale la Luna a las 16,50.  
Se pone a las 4,58.

SANTORAL.—Lunes Santo. Santos Jonás, Barquisío, Armogastes, Cirilo, Saturio, Victorino, Masada y Segundo, mártires, y San Eustasio, abad y confesor.

SAN QUIRINO, tribuno y mártir. Perteneciente a una familia idólatra, desempeñó el cargo de tribuno y más tarde el de alcalde de la cárcel de Roma.

Entre los muchos presos que tenía bajo su custodia figuraba el Papa San Alejandro, quien le instruyó en el cristianismo.

Enterado de esto el Emperador Adriano, le hizo comparecer ante el juez, y éste ordenó que le cortasen la lengua y le degollasen. Este mártir tuvo lugar el día 30 de marzo del año 130.

## JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la actual semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 29.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas presentadas y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Día 3 de abril.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.085.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizables al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.438.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior hasta el núm. 9.900.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1874 y anteriores.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## UN BANQUETE

### En honor del doctor Bravo

En el restaurant de Tournié se ha celebrado anoche un banquete en honor del doctor D. Juan Bravo con motivo de su ingreso en la Real Academia de Medicina, organizado por sus compañeros y discípulos.

En la mesa presidencial tomaron asiento, junto al festejado doctor, los Sres. Díaz Agero (D. Alfonso), Soria (D. Arturo), Aparicio, Carracido, Isla, Hidalgo, Viñals, Goyanes y Sánchez Covisa, y en las mesas restantes se congregaron unos doscientos médicos, alumnos y compañeros del distinguido académico.

El Sr. Sánchez Covisa, en nombre de la Comisión organizadora del banquete, ofreció el homenaje al doctor Bravo, en el que saludó al buen médico, buen maestro, buen cirujano y buen amigo.

Don Alfredo Alonso, en nombre de los discípulos, pronunció un vehemente discurso, que fué muy aplaudido, en el que terminó manifestando que la sangre que ha hecho derramar el doctor Bravo es el símbolo de la victoria sobre la muerte.

El doctor Carracido, en ingeniosas frases, brindó por el hombre sabio y bondadoso.

El doctor Isla excusó la falta de asistencia del doctor González Alvarez, y saludó en el doctor Bravo al prototipo de la caridad.

Tributó elogios a la Diputación provincial, y dedicó un sentido recuerdo al padre del doctor Bravo, director que fué del Hospital Provincial, por quien brindó.

También recordó a los doctores Benavides y Esquerdo, grandes figuras de la Beneficencia provincial.

Terminó brindando por el Sr. Bravo abuelo, padre e hijo.

El presidente de la Diputación provincial, Sr. Díaz Agero, saludó al festejado en nombre de la Corporación, y elogió los servicios que ha prestado a la Beneficencia provincial.

También el Sr. Soria, en nombre de la Comisión provincial, dedicó grandes elogios al doctor Bravo.

Puso término a los brindis D. Juan Bravo, quien con frase entrecortada por la emoción dió las gracias por el homenaje que se le tributaba, y brindó por sus jefes, por sus discípulos y por los enfermos de las salas cuarta y octava del Hospital Provincial.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

## CAMARA DE INDUSTRIA

La Cámara Oficial de Industria de la provincia de Madrid celebró ayer sesión de pleno, bajo la presidencia de D. Antonio G. Vallejo.

En el despacho de oficio se dió cuenta de la consulta formulada por el administrador de Contribuciones respecto a la creación de un nuevo epígrafe en la tarifa 3.ª del Reglamento de la contribución industrial, aprobándose la contestación que habrá de darse, de una carta de la Compañía Madrileña de Teléfonos, comunicando haber presentado oficialmente en la Dirección de Comunicaciones una proposición adaptando a la red telefónica urbana de Madrid el mismo cuadro de tarifas reducidas que integran el nuevo Reglamento del Sr. Ortuño, y significando que asocia sus propositos en materia de rebaja de tarifas a los anhelos de las clases que la Cámara representa; de una interesante comunicación del Sr. Avila, ingeniero residente en Pará, acerca del problema de nuestra expansión comercial en el Brasil, y de otros asuntos de trámite.

La Cámara deliberó después sobre los diferentes asuntos que figuraban en el orden del día, tomándose los acuerdos siguientes:

Aprobar una instancia, dirigida al señor ministro de Fomento, acerca de la necesidad de estudiar cuanto se refiere a la concesión de pensiones a los obreros en el Extranjero.

Aprobar igualmente el informe que la Cámara eleva a dicho señor ministro referente a los plazos dentro de los cuales deben verificarse los transportes por las Compañías de ferrocarriles, acudiendo así a la información pública abierta por aquel departamento.

El pleno se ocupó después de la subida en el precio de los cueros, dándose cuenta por la presidencia de las reuniones celebradas en la Cámara por los fabricantes de curtidos y de calzado, acordándose remitir al señor ministro de Hacienda los acuerdos de esta entidad.

Asimismo, deliberó el pleno sobre el padrón de motores que está repartiendo el Ayuntamiento, acordándose solicitar que se suprima en el mismo la base 4.ª, que supone la renovación de licencias.

Por último, se aprobaron las cuentas de tesorería y se levantó la sesión.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Briou y C.ª Probadlas. Inmejorable.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

## EN EL PRINCIPE ALFONSO FIESTA BENEFICA

Organizada por distinguidos jóvenes de la buena sociedad, se celebró ayer por la tarde en el teatro Príncipe Alfonso una fiesta benéfica aristocrática, que resultó en extremo interesante y divertida.

Después de la presentación de varios números de variedades, que fueron muy celebrados, se proyectó la película *Nick Martin contra Jim*, que ofrecía la novedad de estar impresionada por muchachas y muchachos muy conocidos en el gran mundo.

La película, que está impresionada con gran lujo y propiedad, llegó a interesar al público por la trama del asunto, y en algunos pasajes nada tiene que envidiar a las más renombradas *films*, que salen de las grandes casas cinematográficas.

Respecto a la interpretación, no se puede pedir más, pues los aficionados que en ella toman parte han demostrado su temperamento artístico, y todos han cumplido como buenos en sus respectivos papeles.

Las Srtas. Emilia Verástegui, Anita Manso de Zúñiga, María Santos Silva, Mary Bennet, Carmen Soriano y Pilar Velasco dan gran relieve a los personajes que han representado, y se hicieron mercedoras al beneplácito general.

De los muchachos, Sixto Pérez Calvo, Juan A. de Estrada y Javier López de Carrizosa se han portado como excelentes *peluceros*, vistiendo admirablemente y desarrollando la acción como consumados maestros.

En otros papeles de menos importancia también lucieron sus habilidades Joaquín Cuesta, José Linares Rivas, Manuel Gómez de la Lama, José María Melgarejo, José Caro, Pascual Vicuña, Perico Igual, Alfonso Escrivá de Romani, Luis Comas, Emilio Núñez, Enrique Montané, Carlos Peñafiel, Matías Figarés y los Sres. Catalán, Martín Aguilera, Milla, Valenzuela y Nanot.

Al final de la proyección de la película se hizo una gran ovación a sus intérpretes, y tanto su autor, Sr. A. de Estrada, como el director artístico, Sr. Pérez Calvo, recibieron muchas felicitaciones.

En resumen, un éxito grande para los organizadores de esta fiesta, que reunió ayer en el Príncipe Alfonso a todo Madrid, y de la cual se habrán sacado unas cuantas pesetas para aliviar las necesidades de los pobres.

Enhorabuena.

## AGUA VILLAZA

UNICA PARA MESA  
Cura radicalmente  
estómago, hígado,  
intestino y artritis.

## Declaración de derechos pasivos

Durante la primera quincena del mes actual se han hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

Jubilados.—D. Vicente Garcini y Pastor, 10.000 pesetas; D. Bartolomé Rodas Caucho, 3.200; D. Antonio Zaldívar y Vázquez, 3.200; D. Manuel Moral y Moral, 3.200; D. Juan Castiella y Martínez, 2.800; D. Casimiro Francisco García González, 2.400; D. Eugenio García Herranz, 2.000; D. Francisco de la Torre y Manuel, 1.600; D. José Fernández Pérez, 900.

Importan las jubilaciones, 29.300 pesetas.

Pensiones vitalicias del Tesoro.—Doña Rosario Soto Corro y González, 2.187,50 pesetas; doña Adela Josefa Rovira y Villar, 1.312,50; doña Dolores Alonso Villante y Reyes, 900; doña María de los Angeles Mihura y Casares, 900; doña María del Pilar Polco y García, 600; doña Librada y doña Antonia Rosciano y Zechimi, 500.

Importan las pensiones del Tesoro, 6.400 pesetas.

Pensiones de Montepío.—Doña Gertrudis Asunción y D. Manuel Jacinto Martínez Canadas, 750 pesetas; doña Carmen Almazán García, 875; doña Elisa Enriquez y Barrios, 750; doña Amalia Ardura y Altma, 825; doña Mariana Sancho López, 375; doña Isabel Aguado Guerrero, 625; doña Elisa Quintana Sánchez, 500; doña Juana Baraja y Rúa-Figueroa, 625; doña Constanza Guillermín Sagarmínaga, 625; doña Salud Nuño Matamoros, 950; doña Pilar Pérez García, 950; doña Matilde Senespleda Calvera, 2.500; doña Encarnación Bruzo Fuentes, 550; doña Teodora Mora Ramírez, 182,50; doña María Emilia Luengo y Arnaltes, 375; doña Gertrudis Victoria Delgado y González, 375; doña Balbina Santana y Sierra, 182,50; doña Isabel Monge de la Cruz, 228,12; doña Gregoria Luisa Delgado y Manzano, 136,87; doña María Antonia Justa y doña María de los Dolores Mauricia López Muñoz y Arenas, 375; doña María Margarita Mora Martínez, 375; doña Blanca Medel y Malvido, 1.333,33; doña María de los Desamparados Reut y Sancho, 375; doña Adela Tameini Carrasco, 750; doña María Magdalena Fernández Luna, 136,87; doña Ignacia Galán y Sabina, 500; doña Vicenta Echenique Azcoaga, 2.500; doña Isabel Grima de los Ríos, 1.250; doña Elisa Cantón Salazar y Laporta, doña María de la Encarnación, doña María del Carmen Medina y García, y doña María de la Almudena Medina y Cantón Salazar, 1.000; doña Carmen de Ledesma Sanabria y Díez de la Cortina, 750; doña Manuela Echevarría y García, 375; doña Eloisa González y Torano, 550.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 22.650,10.

Mesadas de supervivencia.—Doña Clarisa Purdín Fernández, 166,66 pesetas; doña Angela Font Cervera, 136,88; doña María Linares Iborra, 136,88; doña Filomena Avilés Rodríguez, 208,32; doña Soledad García Rodri-

guez, 208,32; doña Manuela Domínguez Montes, 166,66; doña Zoila Foronda Sigüenza, 125; doña Dolores Freire López, 136,88; doña Justa Fernández Gutiérrez, 208,32; doña Eulalia Canfrán Barahona, 208,32.

Importan las mesadas de supervivencia, por una sola vez, 1.702,24 pesetas.

Limosnas de Almadén.—Doña Encarnación Antonia del Campo y Almansa, 182,50 pesetas.

Resumen.—Importan las jubilaciones, pesetas 29.300; idem las pensiones del Tesoro, 6.400; idem las de Montepío, 22.650,10; idem las mesadas de supervivencia, 1.702,24; idem las limosnas de Almadén, 182,50. Total, 60.234,93 pesetas.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para  
CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

DE MUSICA

## LOS CONCIERTOS DE AYER

Los buenos aficionados a la música tuvieron ayer ocasión de pasar unas horas entregados a las emociones de su arte favorito. Primero, por la tarde en la sala de conciertos del Ritz, en donde dió su cuarto concierto la Sociedad Nacional de Música, y por la noche, en la Zarzuela, aplaudiendo a la nuevamente creada Orquesta Filarmónica, que dirige el maestro Pérez Casas.

En el Ritz, al que acudió grandísimo número de socios, se interpretó un magnífico programa, compuesto de obras de T. L. de Victoria, Morales, Del Campo, Albéniz, Granados, Liszt y Bach, que figuraban en él por el orden citado.

La capilla Isidoriana actuó en la primera parte del programa con un coro compuesto de 14 niños, 10 tenores y 10 bajos, con su director, Sr. Ruiz Pardo.

Carmencia Pérez, la encantadora pianista, maestra ya en su arte, *dijo* en el piano con su bellísima expresión musical, algunas composiciones españolas de Granados y Albéniz.

Después, el portentoso artista Stefanian tocó prodigiosamente la sonata en *si menor*, de Liszt.

Quince profesores de la Orquesta Filarmónica de Pérez Casas ejecutaron con el magistral acierto que ya va siendo habitual en ellos, el concierto en *fa* del divino Bach.

Los solistas de flauta fueron los Sres. Alberca y Valdovinos. La parte de piano estuvo encomendada al Sr. Fúster.

Grandes aplausos resonaron en la sala al terminar cada una de las obras ejecutadas. La concurrencia abandonó el Ritz muy complacida de la hermosa fiesta artística.

Por la noche, la magnífica Orquesta Filarmónica, que dirige Pérez Casas, se presentó de nuevo en el teatro de la Zarzuela para dar el concierto anunciado a beneficio de la Sociedad Filantrópica Moderna.

El teatro rebosaba de público. La Orquesta Filarmónica interpretó el mismo selecto programa que en la tarde de su inolvidable debut en el teatro Price.

La misma acogida entusiasta que obtuvo en la primera audición alcanzó anoche en la Zarzuela.

Gustaron extraordinariamente la obertura de *Fausto*, de Wagner; la *Suite sinfónica*, de Rimski Korsakoff; la admirabilísima *Sexta sinfonia*, de Beethoven, y las danzas de la ópera *El príncipe Igor*, de Borodin.

La obra de Debussy gustó también, sobre todo el segundo tiempo, aunque en medida más reducida que las demás del programa.

Muchos y efusivos aplausos, merecidísimos, recibieron el maestro Pérez Casa y su Orquesta Filarmónica.

Especialmente al terminar la *Sexta sinfonia*, la ovación que oyeron los notabilísimos artistas fué clamorosa, delirante.

S. A. la Infanta doña Isabel honró con su presencia el concierto. La acompañaba la bella Srta. Margot Beltrán de Lis.

El concierto terminó cerca de la una de la madrugada.

N. R. DE C.

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el gobernador de Jaén y el juez de primera instancia de Martos.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden estableciendo en Murcia una Universidad de distrito, con territorio jurisdiccional, comprensivo de las dos provincias de Murcia y Albacete.

—Otra aprobando las cifras que se publican, correspondientes al nuevo empadronamiento del Ayuntamiento de Morón de la Frontera.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno turco ha designado los puertos que se indican para escala de los buques neutrales de comercio.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este Centro durante la primera quincena del mes actual.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros. Disponiendo se distribuya en la forma que se indica la cantidad de 449.516 pesetas para conservación de los puertos que se mencionan,

## BIBLIOGRAFIA CIENTIFICA

Elementos de Mecánica Industrial, de E. Gouard y G. Hiernaux; versión española del ingeniero D. Juan Avilés. 10 tomos, con 788 grabados.

Es digno de todo elogio estimular a la juventud la afición a los estudios profesionales de los medios para conseguirlos, que gan cada cuestión, no sólo de una manera clara, sino a la altura cultural del gran mundo de profesionales o aficionados a quienes terasan tan plausibles obras.

Claro es que, como base de todas aquellas profesiones a que aludo, es indispensable el conocimiento elemental, pero bien fundado de los principios mecánicos en que reposan los conocimientos profesionales, se basan un gran auxiliar para el completo instructivo de esas enseñanzas.

Pues bien: el libro que nos ocupa resalta de manera excepcional a tan completo programa, que le hace necesario para todos los estudiantes de las Escuelas Industriales, de Artes y Oficios, que enseñan en el perfectamente ordenadas todas las cuestiones de mecánica elemental, no sólo cuanto a conocimientos generales, sino que en cuestiones tan interesantes, como resistencia de materiales y estática, están hermanadas la utilidad de estas ciencias con el sentido práctico que el autor nos las da.

En los tres tomos de que la obra consta, han sabido ordenar los distintos conocimientos de tal modo, que en el primero se prepara de modo completo y sin fatigar para la atención en todas las teorías elementales acompañadas de atinadísimos y numerosos ejemplos.

En el segundo tomo ya se especializan algunas cuestiones; entre ellas, están perfectamente tratados unos elementos de hidráulica y la aplicación del modo de explotar un sistema de agua, y ampliamente los generadores de vapor, incluso las modernas máquinas.

Y, por último, en el tercer tomo, de mayores dimensiones que los dos primeros, se especializa aún más y se estudian las últimas novedades de tan modernas conquistas científicas, como son los motores de combustión interna, que han causado la enorme revolución industrial por todos conocida, facilitada en alto grado los problemas del automóvil y de la aviación, siendo estos dos tomos que completan este tercer volumen.

Como creo que el libro no sólo debe ser útil sino que dichas páginas merecen de otros materiales, para mi muy de estimar, me todos mis placeres la presentación de esta obra, primorosamente impresa, cuidadosamente grabada, y elegante y sólidamente encuadrada; por ello felicito a su autor, señor Araluce, que ha hecho de esta obra algo a lo que no estamos acostumbrados, y que compite con ventaja con las mejores publicaciones del Extranjero.

Remedios propuestos por La Liga Española para el impuesto único (sección de Sevilla) para resolver el problema actual de las Haciendas Locales de España.

Esta publicación es un folleto en el que la Asociación arriba citada trata de demostrar las ventajas que para Sevilla reportaría el sistema de tributación. Contiene interesantes trabajos y presupuestos detallados.

AMADEO PONTES

Nota.—Daré cuenta en esta sección de todas las revistas o libros científicos que autores o editores remitan dos ejemplares. Nombre, a la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, o mejor a mi domicilio particular, Cuesta de Santo Domingo, Madrid, especificando «Para la Bibliografía científica de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA».

## EL VINO Y LOS NAIPES

### DOS HERIDOS GRAVES

En la carretera del Este, núm. 3, tubos jugaban anoche al *mus* Felipe Alcalá, los hermanos Alfonso y Francisco Rodríguez, el chico del tabernero.

A la hora de cerrar, el dueño del establecimiento les echó a la calle, porque, al darse de ser muy tarde, estaban ya excitados por el abuso del vino y comenzaban a regañar el abuso del vino y comenzaban a regañar.

En la carretera reprodujeron la cuestión, echaron mano a las navajas, acometieron furiosamente.

De la retregua resultaron heridos Alfonso Rodríguez y Felipe Alcalá.

Alfonso presentaba dos heridas incisas en el cuello, de 15 y 10 centímetros de extensión, y Francisco una navajada tan profunda en la nariz, que le seccionaba el tabique nasal.

Una pareja de la Guardia Civil detuvo a todos, y condujo a los heridos a la Casa Socorro sucursal del Congreso, donde los cultivados de guardia les practicaron la primera cura, calificando de graves las heridas que padecían.

Después de socorridos pasaron los heridos a su domicilio, y los demás contendientes a la Comisaría del distrito, y más tarde Juzgado.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y pastes; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, reconocida por todas las eminencias médicas. Casa de moda.

LA INDIA, Montero, 12. teléfono 4.168.

LOS TEATROS

REBUTS

EL DE GUADALUPE MOLINA

Noticias.—Anteanoche debutó en este teatro, al que ya muchos autores de firma reconocida llaman la catedral del género chico, la notable primera triple cantante Guadalupe Molina.

La Srta. Molina eligió para su debut la zarzuela El tirador de palomas.

El público saludó con una prolongada ovación a la debutante, y los aplausos se repitieron durante la representación, pudiéndose calificar el debut de éxito grandísimo.

Guadalupe Molina es mujer hermosa, cantante notable y buena actriz.

Su voz es potente y de agradable timbre. Tanto en el dúo con el barítono Sr. Puiggrós, que estuvo acertadísimo, como en la romanza, la Srta. Molina fué justamente ovacionada.

Si el éxito de la debutante fué grande, grande fué también el que alcanzó el Sr. Codorniu, actor de gran talento, que anteanoche demostró ser de lo mejorcito que hay en esa cuerda de actores.

Decir los versos bien es cosa difícil; encontrar entre los actores de género chico quien bien los diga, es más difícil aún. Por eso yo confieso que anoche el trabajo del Sr. Codorniu me sorprendió grandemente, y ¿por qué negarlo? nunca creí que el Sr. Codorniu reuniera tan excelentes condiciones de buen actor.

Muchas veces elogió su trabajo; pero jamás pensé que pudiera llegar a triunfar como anoche triunfó.

Me permito recomendar a la Empresa que no prescindiera de tan notable actor, pues ahora, que le hemos visto en un papel que le va, que está dentro de sus excelentes condiciones, los autores, al escribir sus obras, pensarán en el Sr. Codorniu, y éste tendrá triunfos como el de anoche.

A las ovaciones de anteanoche, ganadas a fuerza de talento, una el Sr. Codorniu mi más entusiasta aplauso.

El barítono Sr. Puiggrós también tuvo anteanoche un acierto.

Es la obra que, para mi gusto, mejor ha interpretado.

El Sr. Aznárez, a quien el pasado estreno censuré por creer que no había entendido su papel, hoy le dedico un merecido elogio por su acertado trabajo de anteanoche.

Los demás intérpretes contribuyeron al buen éxito que anoche alcanzó El tirador de palomas.

Seguramente que la Srta. Guadalupe Molina y el Sr. Codorniu tardarán mucho tiempo en olvidar los aplausos merecidísimos que anoche escucharon.

El trabajo del maestro Cayo Vela, al frente de la orquesta no es para dedicarle un elogio en cada estreno o reprise sino para escribir un largo artículo (que pronto escribiré), para en él explicar detenidamente lo mucho que vale este joven maestro.

J. R.

ACETILLAS

Princesa.—Hoy, a las cinco de la tarde, penúltima representación de El collar de estrellas. A las diez de la noche, en función popular a mitad de precios, despedida de la compañía, con la última representación de El collar de estrellas.

Ha quedado abierto el abono al público en general, a cinco lunas de estrenos, cinco miércoles de moda, y cinco sábados blancos de la temporada Margarita Xirgu.

Apolo.—Hoy domingo, cuatro secciones, con los siguientes programas:

A las cuatro, doble, El género infimo, See-Hee-Troupe y La noche vieja; a las seis y cuarto, doble, Con toda felicidad, See-Hee-Troupe y El amor bandolero; a las diez, sencilla, El amigo Melquiades, y a las once y cuarto, See-Hee-Troupe y La noche vieja.

Como dijimos en el suelto en que se daba cuenta del debut de la Troupe imperial china See-Hee, este notabilísimo número actuará solamente hasta el próximo martes, pues no ha podido ser contratado más que para seis días por los compromisos que tiene con otras compañías.

Se han confirmado plenamente las referencias que teníamos respecto a presentación, vestuario, material, etc. El decorado y los trajes son riquísimos (bordados en seda y oro) y material lujoso.

El trabajo final de arrojarse un artista colgado por la trenza a un alambre, desde la entrada general al escenario, es de verdadera sensación, e igualmente otros varios, originalísimos y de verdadero mérito.

Hoy domingo actuarán en tres secciones, el lunes en dos y el martes en otras dos para despedida.

Espera.—Hoy se darán en este concurridísimo teatro tres funciones, poniéndose en escena, a las cuatro y media, el paso de comedia Amor a oscuras, y la comedia en dos actos, de gran éxito, original de los hermanos Quintero, Dios dirá; a las seis y media de la tarde y diez y media de la noche la comedia en cuatro actos, de éxito creciente, La espuma del champagne.

El lunes y martes, a las seis y media, Amor a oscuras y Dios dirá, y a las diez y media La espuma del champagne.

Comico.—Hoy domingo se pondrán en escena en este teatro, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras: A las cuatro, De Miraflores... y a prueba (dos actos); a las seis, El caballero del antifaz (seis cuadros), y a las diez y cuarto, El caballero del antifaz.

Las tres secciones son dobles y en ellas toman parte Loreto Prado, Enrique Chicote y resto de la compañía.

Parish.—El Sábado de Gloria, y según tradición costumbre, tendrá lugar, a las nueve y cuarto de la noche, la inauguración de la temporada de circo con el debut de la nueva compañía ecuestre, gimnástica, acrobá-

tica, dress-cours, clowns, bufos y parodistas, que dirige William Parish.

Queda abierta desde hoy la contaduría de este circo, de dos a siete de la tarde, para el despacho de localidades, así como para las funciones que tendrán lugar el domingo y lunes de Pascua, a las cuatro y media de la tarde y nueve y media de la noche.

Cervantes.—Según costumbre establecida en este teatro, se suspenden las representaciones, a partir de mañana lunes, hasta el Sábado de Gloria, en que tendrá lugar el estreno del juguete cómico en dos actos, original de los Sres. Paso y Abati, titulado Mi querido Pepe.

Trianon-Palace.—Hoy, escogida función de tarde, por secciones, que dará principio a las seis, con el delicioso sainete Modas, del insigne autor de El collar de estrellas, Jacinto Benavente.

En la sección doble de las siete última representación en esta temporada, de la divertidísima comedia en dos actos Tortosa y Soler, interpretada por los principales artistas de aquella notable compañía, a la que tantos elogios y aplausos prodigan el público y la Prensa. Durante la Semana Santa no funcionará este lindo teatro, que volverá a reanudar su brillante campaña artística el Sábado de Gloria con el estreno de la comedia nueva, en tres actos, de Ceferino Palencia, La bella Pingüito, para la cual se está construyendo un precioso decorado en los talleres de Amorós y Blancas y Montagud de Diago.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Éxitos magníficos y sensacionales

Jesucristo

Su vida, milagros, pasión y muerte.

La bailarina de la Taberna Negra

Hoy, interesantísimos estrenos

EL DIVORCIO DE SALUSTIANO

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.

Wetryk

Presentará hoy por primera vez

La desaparición instantánea de una señorita

y NUEVO PROGRAMA DE JUEGOS

Palcos, 4 ptas.—Butaca, 0,50.—General, 0,20

Curacao Marie Brizard

Exquisito digestivo.—Pureza garantizada.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Acciones Banco de España, and various market indices for the day of 26 and 27.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente.

De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

El ministro y los periodistas.

Ayer recibió el general Echagüe a los periodistas que hacen información diaria en el ministerio de la Guerra, comunicándoles algunas noticias de interés, que transcribimos a continuación.

Dijo que en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» del próximo día 30 se publicarán todas las instrucciones y detalles referentes a la incorporación a filas del cupo de instrucción del año 1914.

De la jura de banderas en Madrid, no fijó en definitiva el día en que se verificará; pero manifestó que sería probable fuese el día 7 de abril, o sea el miércoles posterior al domingo de Resurrección.

Como los Cuerpos en provincias tienen reducidas para marchar a África, dijo que estos soldados marcharán a Marruecos antes del 12 de mes venidero, y que los de Madrid comenzarán a marchar después del día 12 anunciado, creyéndose que antes del 20 de abril quedarán todos los reclutas incorporados a sus respectivas unidades.

El día 20 ya dicho comenzará el licenciamiento trimestral de la quinta de 1912, y el 1.º de mayo vendrá a filas el cupo de instrucción del año 1914, soldados éstos que sólo serán destinados a los Cuerpos a pie.

De los soldados del cupo de instrucción del año 1914, aquellos que manifiesten tener aprendida la instrucción militar serán seguidamente examinados, y marcharán, después de probada su suficiencia, a los quince días, pues aunque la ley dice a los veinte, el ministro desea que este año estén el menor tiempo posible, no sólo con el fin de hacerles menos extraña a estos soldados la implantación de la nueva ley, sino que también resulta tal medida económica para el Estado.

Los reclutas que no hayan pretendido examinarse y los que no hayan demostrado su verdadera suficiencia en los referidos exámenes de instrucción reglamentarios, continuarán el período instructivo, completándolo en siete semanas, después de las cuales, si son dados de alta, se marcharán a sus casas, quedando el resto del cupo tres meses en filas.

Referente a los analfabetos, éstos tendrán que estar los tres meses en servicio activo, durante cuyo tiempo se dedicará a ellos atención preferente para enseñarles a leer y a escribir.

Desde luego, a todos se les dará continuidad y conciencia instrucción de tiro, aprovechando su corta permanencia en los Cuerpos, para procurar que aprendan a tirar, misión principal del soldado, y la más necesaria y eficaz.

Creo el conde del Serrallo que con este proceder de licenciamiento escalonado, a medida que vayan aprendiendo la instrucción, se estimularán los reclutas para tal aprendizaje, pues antes marcharán los que más se apliquen.

El ministro, al preguntársele que con quienes se cubrirían las plazas de los que se fueren licenciando, dijo que a nadie se llamaría, esto es, que estas plazas serían amortizadas, lo cual constituye también una gran economía.

Todos estos reclutas del cupo de instrucción ya mencionado, una vez que vayan licenciándose, no tendrán más obligación que volver a las filas en tiempo de maniobras, de cuyas maniobras dijo el ministro que para el año próximo las habría, y que pensaba desde esa fecha dejarlas implantadas.

No pretende el general Echagüe que dichas maniobras sean desproporcionadas a lo que a nuestro efectivo corresponde; pero sí quiere que con modestia se verifiquen esos ejercicios, tan útiles para el ejército como necesarios a la profesión. Es probable que con las maniobras se hagan ensayos de pequeñas movilizaciones, concentraciones y traslados, asunto descuidado en el presente.

De los trabajos y proyectos referentes al nuevo Estado Mayor Central que se creará, manifestó el prestigioso general Echagüe que van muy adelantados; pero que es asunto que tiene que estudiarse con calma.

En estos días no ha podido el ministro ocuparse de las recompensas de Melilla, propuesta que sólo se encuentra pendiente de pequeños detalles.

En el curso de la conversación amable sostenida por el ministro con los periodistas, tuvo el conde del Serrallo la atención de enseñarles a éstos un curiosísimo documento, que se encontraba en el archivo del ministerio de la Guerra, y que piensa mandar el general Echagüe al Museo de Artillería.

Tal documento es una carta del almirante Horacio Nelson, dirigida al gobernador militar de Canarias, D. Antonio Gutiérrez, carta fechada en Tesoo (Tenerife) en 26 de junio de 1796, y en la que dicho marino daba las gracias a la referida autoridad por el trato y las consideraciones allí recibidas mientras duró la curación de sus heridas, y en la que se despedía de dicho gobernador y del personal a sus órdenes.

Como detalle de sinceridad, y gracioso a la vez, diremos que, como postdata de tal escrito, figura un párrafo en donde Nelson ruega al general Gutiérrez acepte como humilde presente un barril de cerveza y un trozo de queso inglés.

Un periodista habló de las alabanzas que se han hecho al general D. Pedro del Real por su noble proceder al pedir el pase a la reserva, y el ministro confirmó de por sí tales alabanzas, por creer digno del mayor encomio la conducta de tal general, conducta que estima debe ser premiada como compensación a su desinterés, a cuyo fin nos dijo que pensaba proponerle para una recompensa.

Al hablar de este asunto se notó la complacencia del general Echagüe, y su opinión de que todos los que vayan encontrando en el mismo caso deben seguir tan desinteresado ejemplo, porque con ello se colabora, aun sin la salud suficiente, al buen servicio.

Nada más dijo el general Echagüe, saliendo los periodistas de su despacho, a la una y media, complacidos de sus atenciones.

DECLARACION DE APTITUD.

Se declaró apto para el ascenso al segundo teniente de Infantería D. José Jiménez Nieto.

Reglamento.

Aprobóse el que fija las funciones del personal de músicos mayores del Ejército.

Profesorado.

Se anunció un concurso para cubrir una vacante de primer teniente, ayudante de profesor, en la Academia de Infantería.

Retiro.

Se concedió, por edad, al primer teniente de la Guardia Civil de la escala de reserva don José Azorín.

Supernumerario.

Pasa a esta situación el mayor de Intendencia D. Manuel Fabres González.

Vuelta a activo.

Concedióse la vuelta al servicio activo al comandante de Infantería D. Manuel Granados Canto.

Matrimonios.

Concedióse reales licencias para poder contraer matrimonio al auditor de tercera don Mateo Zaforteza y al primer teniente de la Guardia Civil D. Pedro Simarro Roig.

Abono.

Se concedió abono de tiempo de servicio, para optar a la cruz de San Hermenegildo, al primer teniente de Infantería (E. R.) don Leandro Martínez Martínez.

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante.

Nombróse ayudante personal del general de brigada de Infantería de Marina, D. Justo Lambea, al capitán del mismo Cuerpo don Pedro Pilón.

Revista.

Se autorizó para pasar la próxima revista administrativa del mes de abril, en la corte, al capitán de navío D. Saturnino Montojo.

Prórroga.

Concedióse prórroga en el destino de auxiliar de la Jurisdicción de Marina en la corte al capitán de corbeta D. Eduardo Arias Salgado.

Eventualidades.

Destinóse para eventualidades del servicio en la corte al capitán de corbeta D. Ignacio Martínez.

Profesor de Dibujo.

Fue nombrado profesor de Dibujo de la Escuela Naval Militar el primer delineante D. Elías Berreiro.

Aeronáutica.

Trasladóse una real orden del ministerio de la Guerra, que dispone que el teniente de navío D. Juan Vinierra pase al servicio de Aeronáutica militar.

Navegación y Pesca.

Se destinó a la Dirección general de Navegación y Pesca al teniente de navío D. Juan Rosell.

Embarcos.

Asignóse a la Comisión inspectora del arsenal del Ferrol al alférez de navío D. Luis de Vienna, para embarcar en su día en el «Alfonso XIII».

Se ha dispuesto embarquen en el «Carlos V», a los efectos de la real orden de 19 de febrero último referente a dotaciones de sumergibles, los tenientes de navío D. José Cantillo y D. Pablo Mateo Sagasta, y los alféreces de navío D. Juan Pastor, D. Emilio Cadarso, D. Trinidad Matres y D. Juan de la Piñera.

Embarca en el «Pelayo» el alférez de navío D. Angel Jádenes.

Maquinistas.

Dióse de baja por retiro al primer maquinista D. Andrés Sánchez.

Ascendieron a sus inmediatos empleos el segundo maquinista D. Antonio Vázquez, el tercero D. Emilio Gómez y el aprendiz don Antonio Esparragosa.

Se concedió licencia a los primeros maquinistas D. Alejandro García y D. Adolfo Rodríguez.

Se ha dispuesto que embarque en el cañonero «Don Alvaro de Bazán» el maquinista, oficial de segunda, D. Rafael Jiménez.

Contraalmirantes.

Se asignó a la sección de Cádiz al segundo contraalmirante D. Antonio Basterino.

Concedióse prórroga de licencia al segundo contraalmirante D. Cándido Taboada.

El segundo contraalmirante D. José Camacho, queda en el Carlos V para prácticas de sumergibles.

Nombróse ayudante del distrito de Ribadeo al segundo contraalmirante D. Juan Penedo, y del distrito de Santa Eugenia de Ribera, al de la misma clase, D. Juan García Campos.

Se concedió licencia al contraalmirante mayor, de segunda, D. Marcelino Landeira, y al primer contraalmirante D. Manuel Navarro.

Condestables.

Queda en el Carlos V el segundo condestable D. Juan Medina, para la práctica de sumergibles.

MIL DUROS

Regala el desinfectante ZOTAL.

Sociedad benéfica del Centro

La Junta directiva de esta benéfica Sociedad ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente, Ilmo. Sr. D. Francisco Colomer y Clararunt; vicepresidente primero, D. Federico Luengo; idem segundo, D. Timoteo R. Diaz Galdós; tesorero, D. Luis Muntán; contador, D. José María de la Peña; secretario, D. Felipe García; vicesecretario, D. Emilio Hernández; vocales: D. Pablo Díez Cuatrecasas, D. José Dominguez, D. Pablo Ruero, D. Alfredo García, D. Manuel Acín, D. Vicente Colomer, D. Lucas Martín, don Gonzalo Mico Sánchez, D. Joaquín Requena Otero, D. Emilio Blanco, D. Angel Pérez Chozas, D. Tomás Sánchez Pacheco, D. Lázaro Martín Pindado, D. Aurelio Mario Muñoz, D. Emilio Requejo, D. Carlos Velilla Delgado, D. Ramón Lambea Serra, D. Manuel Fernández Caso, D. José María Ugarte, D. Julio Casado.

TOROS Y TOREROS

El cartel de abono de Madrid.

Hoy me limito a transcribir el cartel de abono de la Plaza de Toros de Madrid para la primera temporada de 1913.

Dice así:

«Se abre un abono a siete corridas de toros, que se celebrarán en los dominios, y días festivos que se van dando a conocer.

En cada una de ellas se lidiarán seis toros.

Para estas corridas, la Empresa tiene adquiridos toros de las ganaderías siguientes: Excelentísimo señor duque de Veragua, excelentísimo señor marqués del Saffillo, excelentísimo Sr. D. Eduardo Miura, señores Herederos de D. Vicente Martínez, D. Luis Gamero Cívico, condeses de la de D. Fernando Parladé; doña Celsa Fortiñeda, viuda de Concha y Sierra; D. Felipe de Pablo Romero, excelentísimo señor conde de Santa Coloma, Sres. Herederos de D. Esteban Hernández, D. Félix Urcola, Sra. Viuda de Murrubé, D. Manuel García, antes Aleas; don Eduardo Olea, D. Félix Gómez, excelentísimo señor duque de Tovar, D. Juan Cuatrecasas, excelentísimo señor marqués de Llan, excelentísimo señor marqués de Guadalupe, señores Herederos de D. Pablo Benjumea, excelentísimo señor conde de Trespalacios, hoy D. Matías Sánchez; D. Juan González Nandín, D. Felipe Salas, D. Dionisio Peñáz, hoy del marqués de Gama; D. Patricio Medina y Garvey, D. Victoriano Fros, D. José Gamero Cívico, D. Gregorio Campos y D. Emilio Campos Varela.

En dichas corridas alternarán los diestros que a continuación se mencionan:

Vicente Pastor, Rafael Gómez (Gallo), Castor Ibarra (Cocherito), Tomás Alarcón (Mazzantín), Antonio Boto (Regaterín), Manuel Megías (Bienvenida), Manuel Rodríguez (Manolote), Francisco Martín Vázquez, Francisco Madrid, Alfonso Cela (Celita), José Gómez (Galillo), Francisco Posada y Juan Belmonte.

Manuel Torres (Bombita), Luis Freg, Agustín García Malla, Serafín Vieola (Torquito), Matías Lara (Larita), Julián Sáinz (Saleri II) y Pedro Carranza (Algabeño II), que tomará la alternativa.

Señor corridas de abono aquellas en que tomen parte dos de los matadores primeramente nombrados.

Igualmente serán corridas de abono aquellas en que tomen parte dos de los diestros referidos y uno de los últimos.

Se reservan a los señores abonados sus respectivas localidades para todas las corridas extraordinarias que se verifiquen durante este abono.

El domingo 4 de abril tendrá lugar la corrida de inauguración, cuyos billetes se despacharán a los señores abonados al mismo tiempo que los del abono, disfrutando de la rebaja y al mismo precio de las de abono.

Pasadas las fechas señaladas, se venderán por su precio, sin ninguna bonificación.

Si anunciada una corrida en domingo o día festivo se suspendiese por el temporal o causa de fuerza mayor ajena a la voluntad de la Empresa, ésta se dará en día de trabajo, sin que los señores abonados tengan derecho a la devolución de billetes.

Habrán un sobresaliente para las corridas que se crea necesario.

Los señores abonados deberán presentar el talón del último abono en los despachos establecidos en las calles de la Victoria y Arlabán, en los días y horas que más abajo se expresan; advirtiéndoles que, transcurridas dichas fechas, no tendrán derecho a las localidades abonadas.

Lunes 29 de marzo.—De nueve de la mañana a una de la tarde, y de dos y media al anochecer, filas de tendido 1.ª a la 5.ª tabloncillos, balconcillos, sobrepuestas y meseta del toril, en la calle de la Victoria.

A las mismas horas, gradas: delanteras y tabloncillos, en la calle del Pozo (reja).

A las mismas horas, gradas: delanteras, tabloncillos, en la calle del Pozo (reja).

Martes 30 de marzo.—A las mismas horas, filas de tendido 6.ª a la 11.ª, en la calle de la Victoria.

A las mismas horas, gradas: filas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª en la calle del Pozo (reja).

A las mismas horas, andanadas, en la calle de Arlabán.

Miércoles 31 de marzo.—Nuevos abonados, a las mismas horas, filas de tendido tabloncillos, balconcillos, sobrepuestas y meseta del toril, en la calle de la Victoria.

A las mismas horas, gradas: delanteras, tabloncillos, en la calle del Pozo (reja).

A las mismas horas, barreras, contrabarreras, delanteras de tendido, palcos y andanadas en la calle de Arlabán.

Cuestiones arregladas.

Según dijimos hace tiempo, eran varias las plazas a las que el Montepío de Toreros había puesto el veto, y no podrían, interin se arreglaran con esta Sociedad las diferencias existentes, celebrarse corridas de toros.

El abogado de la Sociedad nos comunica que a dos de las plazas les ha sido ya levantado el veto, una la de Carabanchel, por incumplimiento de la Empresa anterior con el diestro Bienvenida. Pagado el importe, podrá libremente dar sus corridas de toros.

También la de Valencia ha zanjado satisfactoriamente la cuestión, resolviendo el asunto pendiente entre la Empresa anterior y los diestros Isidoro Martí Flores y Martín Vázquez.

P. ALVAREZ

Para el estómago

es intestino, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomalix». Pídale Saiz de Carlos, tónico que cura, pues hay muchas imitaciones.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL «TRUST»

Centenario de la muerte de Cervantes

El Comité ejecutivo del tercer Centenario de la muerte de Cervantes dirige á las Repúblicas hispanoamericanas y á los españoles residentes en Filipinas la siguiente circular: «España, su Gobierno y, por real decreto y en su representación, este Comité, dispónese á celebrar con la mayor solemnidad posible el tercer centenario de la muerte del autor del «Quijote»...»

Pero siendo Cervantes, por alto fuero de gloria, representación y símbolo de nuestro idioma y de nuestra estirpe para todos los países que tienen por habla nacional la lengua española, y hallándose todos estos países—España el primero—agitados y movidos por un simultáneo impulso afectivo que los lleva á reanudar para siempre los irrompibles lazos de la consanguinidad étnica...»

Estima también el Gobierno de S. M., y en su nombre este Comité del Centenario, que de ninguna manera podríamos honrar tan bien al que el maestro Cavia ha llamado «Emperador del habla castellana», como velando á un tiempo por la difusión y por la pureza de esta magnífica lengua que Cervantes supo hacer tan suya...»

Objetos preferentes en las solemnidades del Centenario serán la publicación de estas ediciones del gran libro y la erección en Madrid de un monumento que perpetúe la gloria del incomparable escritor, monumento que será alto emblema de la mentalidad del espíritu y de la lengua de la estirpe y que, por lo tanto, debe ser levantado por el común esfuerzo de la raza...»

Para recibir los donativos de los españoles de ambos continentes nuestro Gobierno tiene abierta cuenta en el Banco de España. Pero tanto y más que de la ofrenda pecuniaria que requerimos, necesitamos de la ofrenda espiritual de nuestros hermanos de habla y de estirpe...»

Comunicaciones con Noruega. El ministro plenipotenciario de Noruega ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de los medios de auxiliar las comunicaciones marítimas de aquel país con España. Cumplimentando al director de Comercio. Ha visitado al Sr. García de Leñiz los señores Matesanz y González, presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Madrid...»

La correspondencia debe dirigirse á la secretaria del Comité ejecutivo del Centenario, en la Presidencia del Consejo de Ministros.

Unión de los exploradores

Reunidos en el palacio episcopal los representantes del Comité provincial de los Exploradores de España y de los «scouts» católicos de Madrid, acordaron la plena fusión de ambas entidades en una sola y grande Asociación. Conocer el reverendísimo prelado de Madrid-Alcalá de la orientación dada recientemente á los exploradores de España, cree que han desaparecido los obstáculos que se oponían á su fusión...»

peramos que se afianzará en futuras disposiciones. Todo lo cual se publica por acuerdo de dichos representantes en el «Boletín Oficial Eclesiástico» de Madrid-Alcalá, en el órgano oficial de la Asociación de los Exploradores de España...»

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza. Se nombra á D. José Segarra oficial de Secretaría de la Sección administrativa de primera enseñanza de Castellón.

Institutos. Autorizando á D. Mariano Arroyo y Arroyo para que se poseione en el Instituto de Palencia del cargo de catedrático de Agricultura y Técnica agrícola del de Albacete.

Concediendo los dos tercios del sueldo de entrada de la cátedra de Historia natural y Fisiología é Higiene de Mahón al auxiliar que la desempeña, D. Germán Martínez y Mendoza.

Se concede un mes de licencia al ayudante de la Sección de Letras del Instituto de Lérida D. Manuel Pereña. Admitiendo la renuncia que ha presentado del cargo de ayudante de la Sección de Ciencias del Instituto de Gerona D. Juan Pericot y Prats.

Se asciende á D. Gabriel Hortal, catedrático del Instituto de Zamora, pasando á ocupar el número 445 del escalafón general del profesorado de Institutos.

Disponiendo que D. Bernardo Sanz, catedrático numerario del Instituto de Málaga, continúe al frente de su cargo, no obstante haber cumplido setenta años de edad.

Creación de una Universidad. Se ha firmado la real orden creando una Universidad en Murcia, con territorio jurisdiccional comprensivo de las dos provincias de Murcia y Albacete, y con los mismos derechos, prerrogativas y estudios que las demás Universidades oficiales.

Reglamento aprobado. Bajo la presidencia del director general de Primera enseñanza se ha reunido la Junta de Mutualidad escolar, tomando, entre otros acuerdos, aprobar el reglamento por el que se ha de regir para la concesión de la medalla de premio á los alumnos del Fomento de dicha Mutualidad.

Nombramiento de un Tribunal. De acuerdo con el Consejo de Instrucción pública, se ha nombrado el Tribunal de oposiciones á las plazas de profesores especiales de Escuelas Normales.

Resolución de expedientes. Se ha resuelto, entre otros expedientes, uno sobre el concurso de traslado á plazas de inspectores de Primera enseñanza.

FOMENTO

Los ferrocarriles secundarios. El ministro de Fomento se ocupa actualmente de estudiar una fórmula que pueda conciliar el cumplimiento de la ley de ferrocarriles secundarios con la necesidad de activar la construcción de estas comunicaciones.

Es probable que por real decreto del ministro de Fomento una disposición que atienda á esta necesidad.

Comunicaciones con Noruega. El ministro plenipotenciario de Noruega ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de los medios de auxiliar las comunicaciones marítimas de aquel país con España. Cumplimentando al director de Comercio. Ha visitado al Sr. García de Leñiz los señores Matesanz y González, presidente y secretario de la Cámara de Comercio de Madrid...»

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

HOSPICIO Doctores Hermosa y Taboada. El coche de punto núm. 510 atropelló á José Castillo Blázquez, de treinta años, en la calle de Hortaleza. Fué curado de contusiones y erosiones leves.

El arruga fué detenido. Ricardo Pena Lorenzo, de sesenta y cinco años, se produjo quemaduras en la pierna derecha con ácido nítrico al rompersele el frasco que contenía dicho líquido, con el que limpiaba unos metales.

INCLUSA Doctores Borrell y Medina. En su domicilio, Caravaca, 11, segundo, se cayó casualmente Manuel Rodríguez Cuero, de treinta años, causándose lesiones de pronóstico reservado.

Emilio González, de tres años, que jugaba con otros niños en el patio de su casa, Mesón de Paredes, 64, se causó una herida de pronóstico reservado en la nariz.

Por cuestiones de vecindad regañaron en la calle del Mesón de Paredes, núm. 90, Francisco García y Joaquín Poveda. Este, con una navaja, agredió á su contrario, infiriéndole una herida en el brazo derecho.

El agresor fué detenido. BUENAVISTA Doctores Luzuriaga y Dupuy. Juan Sallando agredió á su esposa, Benita Trelo, causándole una herida de pronóstico reservado.

PALACIO

Doctores Madrid y Barroso. En el paseo del Rey le tiraron una piedra desde un solar al niño de diez años Antonio Alcalde Mayor, que vive en dicho paseo, número 9.

Resultó con una herida de pronóstico reservado en la cabeza. HOSPITAL Doctores Capdevila y Aceña.

En la calle del Amparo, núm. 97, tahona, sufrió un accidente del trabajo el panadero Ricardo Alado, de cuarenta y cinco años, que resultó con una herida de importancia en la cabeza.

Anselmo Nieto y Mariano Peñalva, de diez y ocho y veinte años, apedreáronse mutuamente en la calle de Atocha. Ambos fueron curados de heridas leves.

Accidente del trabajo.

El aprendiz de albañil Apolinar Cano Alonso, de diez y seis años, se cayó de una escalera en una obra de la calle de Zurbarán, causándose una herida grave en la cabeza.

Riña. El aprendiz de hojalatero José Ballesteros, de diez y seis años, iba anoche cargado con unas latas por la plaza de Oriente.

Casual ó intencionadamente, pues esto no se ha podido poner en claro, el mozo de cuerda Jenaro Cordero Samper, de veintitrés años, dió un golpe en las latas.

Molestado el hojalatero por aquel abuso de confianza, intentó agredir al mozo, que salió corriendo.

Persiguió el muchacho, logrando darle alcance, y entonces, con una navaja le dió varios golpes en la cara, causándole otras tantas heridas de pronóstico reservado, que le fueron curadas en la Casa de Socorro de Palacio.

El agresor fué detenido.

Doble atropello.

Un automóvil oficial atropelló en la calle de Fuencarral á los niños de doce y siete años, respectivamente, Isidro y Telesforo Carrera, que solamente sufrieron lesiones leves.

Grave caída.

En una cáscara de naranja resbaló en la calle de Valverde doña Carmen Novella, de cuarenta y cuatro años, cayéndose y resultando con la fractura completa del fémur izquierdo.

Fuó curada en la Casa de Socorro del Hospicio, donde calificaron su estado de grave.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha recibido la visita de una Comisión de la Defensa patronal, que le ha entregado una instancia pidiéndole la condonación de algunas multas impuestas á industriales y comerciantes por infracción de la ley del descanso dominical, fundándose en que las faltas han sido cometidas por primera vez.

El alcalde ha firmado dos escrituras de adquisición de parcelas: una en la calle de Argumosa, esquina á la del Doctor Fourquet, y otra en la calle del Pez, esquina á las de San Roque y Madera, abonando por la primera 12.559 pesetas y 3.132 por la segunda.

El alcalde ha presentado ayer al ministro de la Gobernación á los nuevos tenientes de alcalde, Sres. Bellido y Silveira.

Se pone en conocimiento de los interesados que ha comenzado la cobranza del arbitrio por aprovechamiento de alcantarillado, verificándose á domicilio hasta el día 20 del próximo mes de abril, y los que no lo hubiesen satisfecho para esta fecha, podrán hacerlo hasta el día 25 del mismo en las oficinas recaudatorias siguientes:

- Centro, San Cristóbal, 14. Hospicio, Palma, 30. Chamberí, Nicasio Gallego, 6. Buenavista, Serrano, 37. Congreso, Gobernador, 33. Hospital, Jesús y María, 11. Inclusa, Embajadores, 13. Latina, Cava Baja, 15. Palacio, Independencia, 1. Universidad, Monserrat, 14 y 16. Trascorrido dicho plazo, se procederá á la recaudación por el procedimiento ejecutivo.

Han sido enviados al quemadero municipal tres terneras, una cabra y 60 kilogramos de percebes.

Ayer tomaron posesión de sus respectivas tenencias de Alcaldía los Sres. Bellido, Silveira, Colomer, Pérez Chozas y Alvarez Arranz.

A todas ellas asistieron varios concejales conservadores, liberales y de la Defensa social, y los nuevos tenientes de alcalde pronunciaron discursos de salutación al personal de los respectivos centros y á los guardias de los distintos distritos.

Sociedad Española de Higiene

Esta Sociedad ha celebrado su sesión semanal, bajo la presidencia del doctor Fernández Caro.

El Sr. Belmás dió cuenta de un libro enviado por la Embajada de Francia sobre la guerra europea, de otros impresos de origen alemán y de otras publicaciones.

Concedida la palabra al Sr. Mariscal, se pronunció de una manera rotunda contra lo dicho por el Sr. Mañueco sobre los inconvenientes y las transgresiones ilegales de enterramiento en las criptas de las iglesias.

Según el Sr. Mariscal, las disposiciones legales lo autorizan, y los inconvenientes no existen cuando se toman providencias que lo impidan.

El Sr. Mañueco trató la cuestión en el sentido social é insistió en sus argumentos, lamentando que en España las leyes se vulneren con reales decretos y aclaraciones ilegales, lo cual es causa de que estemos cual estamos.

Entrando en el orden del día, el Sr. Espina

siguió su discurso, interrumpido en la sesión anterior, y explicó el por qué la tuberculosis había tenido en todo tiempo el privilegio de preocupar sobre las demás enfermedades.

Explicó las teorías modernas respecto á la enfermedad y su transmisibilidad. Dió á conocer edictos dados ya en Valencia en tiempos de Carlos III, é hizo ver cómo los procesos de la inmunidad habían evolucionado de una manera extraordinaria, hasta el extremo de poder convivir hoy con los tuberculosos, lejos de rechazarlos.

Dió lectura á disposiciones de las autoridades sanitarias inglesas en materia de tratamiento de los tuberculosos y de las condiciones exigidas á los médicos que hubiesen de dedicarse á tratarlos.

Hizo ver cómo en medicina había permitido la indisciplina, pues de los indisciplinados han nacido los adelantos modernos, y concluyó su notabilísimo discurso demostrando que mientras los políticos españoles no hagan política sanitaria, la salud pública no marchará bien, y que el mal principal en España para la lucha antituberculosa es su estado económico.

El conde de Pinofiel felicitó al doctor Espina por su brillante discurso; se felicitó de haber dado ocasión á él, y manifestó que, á su entender, los dispensarios debían estar reparados en distintos puntos de la población.

El doctor Mañueco, que se proponía hablar de los seguros en Alemania contra las enfermedades en general, y en particular de la tuberculosis, quedó en el uso de la palabra para otra sesión.

Concluyó la sesión con un valioso discurso del Sr. Pifarr, médico del Dispensario Victoria Eugenia, dando á conocer sus teorías y opiniones sobre ellos.

CENTRO ASTURIANO

Deseando este Centro regional, decano de los hoy establecidos en Madrid, cooperar á la mayor animación de las fiestas que para el próximo mes de mayo preparan y organizan ya el Ayuntamiento de la corte y otras prestigiosas entidades, ha acordado celebrar en día inmediato al de la festividad de San Isidro una romería típica asturiana, que recuerde á los conterráneos aquí residentes la que anualmente organiza en Oviedo la Cofradía La Balesquida, y conoce Asturias entera por la de el hollu de Pascua.

Nada habrá de faltar en la romería de cuanto pueda contribuir á dar el verdadero carácter regional: gaiteros y tamborileros, parejas de cantadores y bailadores, carros de sidra, puestos y barracas... ni siquiera los renombrados huevos de la Pola, con sus tradicionales ingenuas policromías.

A mayor abundamiento, y como rumboso anuncio de la fiesta, el día en que esta se celebre saldrá del Centro una vistosa comitiva, de la que ha de ser principal atractivo la magnífica carroza alegórica que conduzca los bollos y el vino de ritual al campo de la romería, no sin antes detenerse ante el Real Alcázar, donde la Comisión entregará á Su Alteza Real el Príncipe de Asturias la ofrenda á que, como hermano mayor de La Balesquida, tiene derecho.

Para detalles de organización, y como garantía de un lisonjero éxito, cuenta el Centro con el decidido concurso de D. Manuel Suárez Dindurra, el popular empresario gijónés, cuya competencia sólo al amor que por la tierra siente puede ser comparada, y asimismo interesa ya de los diputados á Cortes por Asturias y de los Ayuntamientos de la provincia una activa cooperación, que, con las facilidades que seguramente dará la Compañía del Norte, disponiendo la formación de un tren especial para los que tomen parte en la fiesta, auguran á ésta un feliz resultado, digno del alto prestigio del Centro que la organiza.

Tendremos al corriente á nuestros lectores de cuanto con relación á la romería nos comunique la directiva, limitándonos por hoy á felicitar á cuantos en ella figuran por su simpática iniciativa.

ESTADO DEL TIEMPO

Llueve sobre toda España. Las lluvias más copiosas se han registrado en los siguientes puntos: León, 40 litros por metro cuadrado; 12 en Burgos, 13 en Valladolid, 14 en Pamplona, 12 en Zaragoza, 18 en Huesca, 16 en Barcelona, 11 en Tarragona, 12 en Córdoba, 11 en Sevilla, 24 en Jaén, 11 en Granada y 18 en Palma de Mallorca. Las temperaturas siguen benignas, y el mar más tranquilo.

Se sostienen un poco más elevadas las presiones atmosféricas.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión..... Máxima, 702 mil. (9 m.). Mínima, 696 (3 t.). Dirección, O. Recorrido, 569 X. Máxima al sol, 18. Temperatura..... Mínima, 6. Máxima, 95. Humedad relativa..... Mínima, 82.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Monterá, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres. Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Joghurt y Fosiso-Cacao. MONTERA, 12. Tel. 4.168. «LA INDIA». Tel. 4.168. MONTERA, 12.

El suceso de la calle del Tesoro

En la casa del crimen

La inspección ocular. Como habíamos anunciado, el Juzgado instructor realizó ayer una inspección ocular en la casa donde ocurrió el suceso, que, como ya saben nuestros lectores, es el piso primero izquierda de la calle del Tesoro, número 19. Esta diligencia era de interés, porque una vez confirmado por el dictamen de los forenses que se trata de un crimen, y no de un suicidio, como parecía desprenderse de los primeros indicios, había que buscar en la casa toda clase de pruebas que corroboren esa presunción.

La diligencia, sin embargo, parece que no ha dado en este sentido ningún resultado. El brigada de Investigación criminal, Sr. Ferrnández Luna, ha vuelto á registrar minuciosamente toda la casa, pieza por pieza, fijándose en todos los detalles, para ver si en la inspección realizada la noche en que fué descubierta el cadáver había podido pasar inadvertida alguna señal que revelara la presencia del criminal.

Nada nuevo se ha encontrado en la habitación de la desventurada Elvira Mateo que no fuera visto y observado la noche aquella. Muebles y objetos aparecen en perfecto orden. Nada se ve que revele lucha ni que indique la presencia en el cuarto de persona extraña á la casa.

El cuarto que habitaba la Elvira en la calle del Tesoro es reducido. Se compone de una salita con dos alcobas; la de la derecha, que era la de Elvira, y la de la izquierda, que estaba habitada para comedor; un pasillo, en el que hay otra alcoba, que era el dormitorio de Ciria, y la cocina, que, como saben nuestros lectores, es donde se desarrolló el cruento suceso.

La cocina.—Los rastros de sangre.—El cuchillo. En esta pieza es donde el Juzgado se detuvo más al llevar á cabo la diligencia de ayer.

Después de haber reconocido bien toda la cocina y determinar por los tres charcos de sangre el camino que siguió la víctima hasta caer de bruces sobre la puerta de la cocina, se hizo una somera reconstrucción del crimen. Según todos los indicios, Elvira fué agredida de frente junto al fogón, que es donde aparece el primer charco de sangre.

Anduvo unos pasos, sujetándose la garganta con las manos, y para no caerse buscó el apoyo de una silla. Allí está el segundo charco de sangre.

Viendo que las fuerzas la abandonaban sin poder pedir socorro, hizo un supremo esfuerzo, dirigiéndose á la puerta, y es cuando, por lo visto, se apoyó en la mesa, dejando impresas en el hule de ésta las huellas de sus manos ensangrentadas, hasta que se desplomó en el suelo con la cara apoyada en la puerta, que estaba cerrada.

El Juzgado sacó fotografías de los tres charcos de sangre, de la mesa con el cuchillo, que había sido colocado anticipadamente en el mismo sitio que ocupaba cuando se descubrió el crimen, y de las huellas de sangre que al agarrarse allí Elvira dejó en el hule.

La diligencia duró dos horas largas, trasladándose luego el Juzgado á la Cárcel Modelo.

Indagatoria del detenido.—Procesamiento de Ciria. El juez procedió á ampliar la declaración que tenía prestada Ciria.

Este siguió negando rotundamente que el hubiera muerto á su prima; pero como en su primera declaración, no dejó de incurrir en grandes contradicciones, que incluyeron al juez á elevar á prisión el auto de detención que pesaba sobre aquél, manteniendo la orden de incommunicatio dictada á raíz de la detención de Ciria.

Cerca de las dos terminaba la diligencia, retirándose el Juzgado con la impresión de que Ciria, aun siendo el autor del crimen, no es fácil que confiese su delito.

Continúa, pues, el misterio. Sabemos que Elvira fué asesinada, según opinión de los forenses; pero, ¿quién la mató?

Algunos detalles.

Hemos recogido algunos detalles relacionados con Elvira Mateo y su misteriosa muerte.

La poesía de la muerte.

En la mesa de la cocina fué encontrado el día en que se descubrió el crimen un tomo de versos.

Elvira era muy aficionada á toda clase de lecturas y en su casa abundaban las novelas y los libros de todas clases.

La primera poesía del tomo de versos antes mencionado se refiere á la muerte, pintándose como algo redimido.

Si el tomo de versos fué abandonado allí por la propia Elvira, se prestaría á conjeturas la extraña coincidencia, pues había que pensar en que la víctima de este suceso había leído esta poesía, que infundió, sin duda, en su ánimo, caso de haber muerto por suicidio.

Si el tomo de versos fué dejado allí por el criminal, con objeto de influir en las cabezas las personas que después lo encontraron, se suponer que el criminal tenía siniestros detalles para despistar la acción de la justicia.

Una carta con sangre.

El Juzgado se incautó, como se recordará, de dos cartas escritas por Elvira. En una de ellas anunciaba su propósito de suicidarse.

La otra había sido escrita con la sangre de la misma Elvira. Todos los antecedentes confirman que se trataba de una histérica, y que Elvira había hecho algunas excentricidades, como la que queda relatada.

El presunto criminal.

La Policía ha detenido á Ciria en varias ocasiones.

Señalo es que también ha cumplido condena en presidio.  
Una de las veces que Ciriaco cayó en posesión de aquella fue con ocasión del robo de varios neumáticos y objetos de automóvil, que se comió no hace mucho tiempo.  
**Declara D. Mannel.**  
Ha sido llamado esta tarde a declarar el profesor de Eivissa, D. Mannel Martínez, para poner en claro si vio a aquella el día 19 de febrero que fue el viernes, como antes se confirmó a los periodistas, cuya labor ha ido siguiendo el Juzgado en esta ocasión.  
**HACIA LA SOLUCION**  
**Las Delegaciones de enseñanza en Canarias**  
Hemos recibido telegramas y cartas de los elementos sociales y políticos más importantes de Lanzarote y Fuerteventura, agradeciendo el apoyo que prestamos a sus legítimas aspiraciones y por la justicia que hemos hecho a sus sentimientos de dignidad, en pie desde que se ha insinuado el rumor de que se iba a responder a exigencias de la isla, y sólo por responder a exigencias de un caciquismo desenfrenado que pretende dominar apoderándose de los organismos oficiales en Canarias.  
Ya dijimos que esto no podía ser y estamos seguros de que no será.  
El ministro de Instrucción pública es de esperar que, dada su imparcialidad, su espíritu de rectitud y su entera de carácter, dará satisfacción a las islas de Lanzarote y Fuerteventura, que han solicitado por sus representantes más directas y más legítimas que se les incluya en la demarcación académica que se le asigne a la nueva Delegación de Enseñanza que está para crearse en Las Palmas.  
Lo contrario no sólo sería un absurdo administrativo, por satisfacer deseos de dominio político, sino que representaría un agravio a una injusticia, sometiendo a violencia y contra toda lógica a dos islas que tratan de recabar una mayor autonomía y con sus propios medios engrandecerse.  
Los diputados a Cortes por Fuerteventura y Lanzarote han insistido cerca del ministro de Instrucción pública, apoyando la petición oficial formulada por los cabildos insulares respectivos, para que se dé satisfacción a esas aspiraciones.  
Así lo esperan ellos, y en esa solución confiamos también nosotros.

**CASA REAL**  
**CAPILLA PUBLICA**  
Con la solemnidad tradicional y de rúbrica se ha celebrado en Palacio el domingo de Ramos.  
La afluencia de público fue inmensa como nunca.  
El paso de la Corte por la galería fue presenciado por una enorme concurrencia, quedándose centenares de personas en el patio de Palacio sin lograr acceso a la planta principal.  
Durante la bendición de palmas corrieron las filas de alabarderos por todos los lados de la galería, volvió a darse entrada al público y se suspendió cuando la concurrencia era ya excesiva. Aun había en el patio sin lograr subir unas 500 personas.  
Con toda puntualidad salieron SS. MM. y AA. de la Cámara para la iglesia.  
La música de Alabarderos entonó la marcha de Amleto.  
El Monarca vestía uniforme de cazadores de María Cristina, con la banda roja del Mérito Militar y el Torsón; S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, elegantísimo traje blanco brochado, joyas de brillantes y aguas marinas y mantilla blanca de encaje; S. A. la Infanta doña Isabel, de tulle de oro y lila, con aderezo de brillantes, y S. A. doña Luisa de Orleans, de blanco bordado y joyas de brillantes.  
El Infante D. Carlos y el Príncipe D. Raimundo vestían de húsares, y el Infante D. Fernando, uniforme de la Escolta Real.  
Estaban de guardia con S. M. la Reina, la condesa de Torrealba; con la Infanta doña Isabel, la condesa del Serrallo, y con doña Luisa de Orleans, la marquesa de Valdeolmos.  
En la comitiva figuraban las duquesas de San Carlos, Alameda, Plasencia, Victoria y Santo Mauro; marquesas de Comillas, Rafael, Squilache y Santa Cruz y condesas de Torrealba y viuda de Revillagigedo.  
Acompañaban a S. M. el Rey los duques de Parcent, Victoria, Maqueda, Vistahermosa y Durcal; marqueses de Comillas, Romana, Cáceres, Rafael, Mesa de Asta, Portago y San Juan de Piedras Albas, y condes de Guendulain, Real, Sallent y Revillagigedo.  
En la tribuna baja de la iglesia estaba la Princesa de Salm-Salm, con la señorita de Heredia.  
En otra tribuna se hallaban el ex presidente de Colombia, Sr. Reyes, y su hija.  
Hecha la bendición de palmas, se verificó la procesión por toda la galería, abriendo la marcha la cruz y los cantores de la Real Capilla, siguiendo los capellanes de honor, presididos por el procapellán mayor señor obispo de Sión; los gentileshombres, mayores y Grandes de España, las Personas Reales, el nuncio de Su Santidad, las damas de la Reina, los jefes de Palacio y la Casa militar.  
Todos llevaban palma. El conjunto era vistoso y el acto solemne.  
La música de Alabarderos cerraba la comitiva.  
La Reina doña María Cristina, acompañada de sus nietos, la vió pasar detrás de una puerta de cristales del salón de Bilzar.  
Ofició un capellán de altar, y se cantó a voces solas una inspirada misa del maestro Saco del Valle, que ha inaugurado su campaña de director de la Capilla estrenando dicha composición musical.  
La fiesta religiosa terminó a la una, volviendo SS. MM. a la cámara a los acordes de la marcha del «Duque de York».

**ALCANCE POLITICO**  
El embajador de Inglaterra celebró ayer una conferencia con el Presidente del Consejo.  
Como estaba anunciado, el alcalde de Madrid visitó anoche al Sr. Dato, informándole ampliamente de lo ocurrido en la última sesión del Municipio.  
Después de la conferencia un redactor de este periódico tuvo ocasión de hablar con ambos conferenciarios, y tanto el Presidente del Consejo como el alcalde negaron de la manera más terminante que se hubiese hablado de dimisiones.  
El sábado de la semana próxima volverá a celebrarse sesión el Ayuntamiento, y para entonces las pasiones estarán más calmadas.  
Aunque se habló el viernes de dos votos de censura contra el alcalde, parece que sólo se presentará uno, firmado por los republicanos y socialistas.  
La suscripción de obligaciones del Tesoro ha importado ayer 479.000 pesetas.  
El subsecretario de Gobernación negó anoche que la visita del Sr. Prado Palacio al ministro de la Gobernación en el día de ayer tuviese relación alguna con la provisión de la alcaldía de Madrid.

**NOTICIAS GENERALES**  
El doctor Luciano Barajas, ayudado por su hijo, operó ayer, con la artística maestría en el característico, una desviación de tabique nasal, muy antigua y excesivamente desarrollada, que padecía nuestro director Leopoldo Romeo, el cual, como supremo elogio a la labor del especialista, nos decía, que el placer de ver operar al doctor Barajas, compensa las molestias de ser operado.  
Dentro de breves días se inaugurará el Centro Liberal de Buenavista, que se establecerá en la calle de Alcalá, núm. 143, entre el 1.º y 2.º, y en él se darán las clases gratuitas de primera enseñanza, Dibujo y Labores a las familias de los asociados.  
14, ROMANONES, liquida la zapatería.  
**ESPARRAGOS TREVIJANO**  
Cuantos los prueban los prefieren a los frescos.  
Ha fallecido en Toledo D. Gregorio Garrido y Rodríguez, padre de nuestro correspondiente administrativo en dicha capital.  
A toda su familia acompañamos en el sentimiento y muy particularmente a nuestro amigo D. Ramón Garrido.  
Ayer dió comienzo en la Cámara de la Propiedad de Madrid, la votación para la elección de cargos de la Junta directiva de la misma, en cuya candidatura figuraba, entre otros señores, el senador D. Valentín Céspedes, quien se levantó para manifestar que a nadie había autorizado para que incluyera su nombre en la referida candidatura, haciendo constar que, caso de ser elegido para cualquiera de los cargos, no aceptaría de ningún modo la designación.  
La votación continuará hoy por la tarde.  
Según *El Siglo Médico*, en la última semana no ha sufrido variaciones el estado sanitario de esta corte en relación con el de la semana anterior. Los catarros gripales, de duración desesperante, han sido numerosos y rara es la familia que no tenga enfermos algunos de sus individuos. Han sido frecuentes las faringitis, bronquitis y bronconemias, congestiones pulmonares y ataques diséicos. En el tubo digestivo no se presentan sino casos de colibacilos y gastritis crónicas febriles. Las hemorragias cerebrales han aumentado la mortalidad.  
En los niños, catarros bronquiales y fiebres eruptivas; aunque la enfermedad es abundante, la mortalidad es poco crecida.  
Ateneo de Madrid.—El lunes 29, a las seis menos cuarto, dará D. José María Castellar-

nav la segunda conferencia sobre «Botánica general. La teoría celular y los problemas biogénicos». Esta conferencia es de las organizadas por la sección de Ciencias exactas.  
A las siete de la tarde pronunciará D. Víctor María Concas una de las correspondientes a la sección de Ciencias históricas, y disertará sobre el tema «La guerra naval».

**ESPECTACULOS**  
**EL CARTEL DE HOY**  
REAL.—2,30. Primer concierto de obras por la Orquesta Sinfónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Arbos.  
PRINCESA.—5. El collar de estrellas (pasatima representación).  
10 (despedida de la compañía) (función popular). El collar de estrellas.  
ESPAÑOL.—5. Tierra baja y Una buena vara.  
10 (función popular). Los naufragos y Una buena vara.  
COMEDIA.—6 (precios económicos). Lo cursi y Los vecinos.  
10 (función popular). Los vecinos y Lo cursi.  
ZARZUELA.—(Despedida de la temporada cinematográfica y de variedades).—De 4,30 a 6,30, grandes estrenos cinematográficos.—Evites sorprendentes.—Despedida de las focas malabaristas y de los Hermanos Bessón.—Butaca, 0,75.—De 6,30 a 8,30, grandes estrenos cinematográficos.—Despedida del público de las focas malabaristas, los Hermanos Bessón y Olympia D'Arigny.—Butaca, 1,50.  
El sábado 3 de abril: inauguración de la gran temporada lírica de primavera.  
ARPOLO.—4 (doble). El género infame, See-Hee-Troupe y La noche vieja.—6,15 (doble). Con toda felicidad, See-Hee-Troupe y El amor bandolero.  
10 (sencillo). El amigo Melquíades.—11,15 (sencillo). See-Hee-Troupe y La noche vieja.  
LARA.—5. El enemigo malo (dos actos) y La autoridad competente (tres actos).  
10,30 (doble). La autoridad competente (tres actos).  
ESLAVA.—4,30. Amor a oscuras y Dios obra.—6,30. La espuma del Champagne.  
10,30. La espuma del Champagne.  
COMICO.—4 (doble). ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos)—6 (doble). El caballero del antifaz (seis cuadros). 10,15 (doble). El caballero del antifaz (seis cuadros).  
CERVANTES.—4,30 (función enterá). Como buitres... (dos actos) y Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).  
10,30 (doble). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).  
COLISEO IMPERIAL.—12 a 1. Matinée con regalos. 3,15 y 5,15. Películas.  
4. La sirena.—5. Las fraguas y El sueño de la condesa (especial).—6,30. La malquerida (especial).  
9,30. La sirena.—10,30. Fedora (especial).

**REFORMA IMPORTANTE**  
**EL MUSEO ARTISTICO**  
El ministro de Instrucción pública, con laudable iniciativa, que ha secundado de modo admirable el director general de Bellas Artes, mereciendo ambos las más calurosas felicitaciones por parte de quienes sienten amor por las artes, y muy especialmente los que las cultivan para el mayor esplendor de España, ha acordado, y ya se ha publicado el oportuno real decreto, crear un Museo Artístico en Madrid.  
En la exposición de ese real decreto está contenido cuanto al alcance y a la utilidad de esa reforma se refiere.  
Dice así:  
«El real decreto de 19 de febrero próximo pasado, reorganizando el Museo de Arte Moderno, se inspiró en el noble propósito de dignificar y perfeccionar la Historia del Arte Español contemporáneo, y a fin de que aquél sea una valiosa realidad, es menester que se recojan con entusiasta solicitud los principales elementos que la integran. En su virtud, procede, primeramente, la creación de un Museo en la Escuela especial de Pintura, Escultura y Grabado, que se formará con las obras esbozadas de los alumnos más aventajados de dicho Centro.  
De lamentar es que el referido Museo no se hubiera establecido a partir, por lo menos, de cuando se dictó el reglamento de 1857, que regaló con extraordinario acierto las enseñanzas de los Estudios Superiores de la Escuela, porque, de existir desde entonces, hoy disponríamos de valiosos elementos para afrontar con entera confianza el estudio de la Historia del Arte contemporáneo.  
Dicho Museo permitirá al mismo tiempo la investigación de la labor personal de cada artista en los comienzos de su carrera, lo cual es de suma importancia, porque en ello palpitará el impulso inicial de sus ideas estéticas, que más tarde, cuando lleguen a la plenitud de sus facultades, permitirá al crítico y al historiador apreciar debidamente los singulares contrastes y radicales transformaciones entre su mocedad y su madurez artística.  
Y si las obras de los alumnos que más se han distinguido en la Escuela durante los estudios de sus respectivas carreras son la base para la formación y riqueza de dicho Museo, esta se completará y ganará más aún en importancia artística, si dichas obras fueran precedidas de las de sus propios profesores.  
De aquí que el futuro Museo, no sólo estará formado por los trabajos sobresalientes de los alumnos de la Escuela, sino también recibirán la enseñanza artística.  
El funcionamiento del Museo se regirá por el reglamento redactado al efecto por el Sr. Dato, profesor de la Escuela, que me de la Dirección del ramo, previo informe de la Dirección de Bellas Artes.»  
Esta importante reforma ha merecido muchas alabanzas para el conde de Esteban Co- rrales, que la ha iniciado tan oportunamente, y para el Sr. Poggio, director de Bellas Artes, que se propone implantarla y desarrollarla con la mayor prontitud, y estamos seguros de que también con el mayor acierto.  
Regamos a los señores suscriptores de pro- visiones y extranjero que, al hacer las ren- das de las tijas con que reciben LA CORRES- PONDENCIA DE ESPAÑA.

**CONSEJO DE MINISTROS**  
**A LA ENTRADA**  
Minutos después de las once de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.  
El Sr. Dato manifestó que el Consejo sería continuación del anterior, como ya indicó el jueves al terminar aquél, por haber quedado pendientes de resolución varios expedientes.  
El señor ministro de Gracia y Justicia dijo que llevaba la reforma del Cuerpo médico forense.  
Los señores ministros de la Guerra, Marina, Gobernación y Hacienda, según manifestaron a la entrada, no llevaban ningún asunto al Consejo.  
El señor ministro de Fomento se proponía someter a la aprobación de sus compañeros una fórmula para conciliar los preceptos de la ley con la brevedad en los trámites, a fin de comenzar lo más rápidamente posible la construcción de ferrocarriles secundarios.  
El señor ministro de Instrucción pública se proponía hablar de la inspección médico- escolar.  
Antes del Consejo se reunieron en la Presidencia los Sres. Presidente del Consejo, ministro de Estado, presidente y fiscal del Tribunal Supremo.  
**A LA SALIDA**  
El Consejo terminó a la una y media de la tarde.  
El Sr. Dato dijo que el marqués de Lema había dado cuenta detenida de las noticias del Extranjero, invirtiendo en esto bastante tiempo del Consejo.  
Se ocuparon también del expediente de la Hidráulica de Santillana, acordando que el ministro de Fomento solicite del Canal de Isabel II varios datos que son indispensables para la resolución del fondo de este asunto.  
Después añadió el Sr. Dato—nos ha dado cuenta el ministro de Gracia y Justicia de un importantísimo decreto, del cual dará a ustedes el mismo la referencia.  
El Sr. Burgós dijo que su decreto tenía por objeto regular las prácticas para el ingreso de los aspirantes a la judicatura.  
Se establece que tendrán dos años de prácticas en los cargos de secretario, vicesecretario, en las intermedias de los Registros de la Propiedad y en los de abogados fiscales.

**GRAN MUNDO**  
Desde Biarritz.  
El aspecto de Biarritz ha variado desde el mes de noviembre; hay menos gente, pues en aquella época eran numerosas las familias parisienses que se encontraban todavía en este balneario. Heridos hay ahora un número bastante importante, pues dicen que serán unos 2.500 los que ocupan las ambulancias; muchos de ellos son convalecientes que envían del Norte para que se repongan más pronto en este clima favorecido, tanto más que desde hace unos quince días la temperatura es muy benigna; pero como no circulan por las calles, apenas se nota su presencia.  
Lo que da una nota de calma inacostumbrada a la población es el movimiento muy reducido de automóviles y de coches que circulan; pero los transeúntes mudéan, y en los principales hoteles hay familias extranjeras y francesas, y españolas hay varias, además de las que suelen residir aquí, como la duquesa de la Torre, sus hijas la Princesa de Kotschubey y la condesa de Santovenia; los duques de Castroterreño, los señores de Candamo y sus hijos; los señores de García Ogaña, condes de O'Brien, marquesa de Casa Montalvo y sus hijos los señores de Montojo; la marquesa de Baroja y sus hijos, y una de las señoritas de Novallas, que ha venido desde San Sebastián a pasar unos días; los Príncipes Pignatelli de Aragón, el conde Baquer de Retamoso y su madre; la marquesa de Santa Susana, la condesa de Casa-Eguía y sus hijos; la duquesa de Tarancon (el duque se encuentra pasando unos días en Alicante); los marqueses de San Carlos del Pedrosó, su madre y su hermana; la señora le Carrassac, la señora de Montalvo, la baronesa de Choppin d'Arnouville, la condesa de Madroñ, de regreso de Madrid; los marqueses de Prat de Nantouillet, el marqués de las Claras, D. José Manuel Bueno y D. Agustín León y Castillo.  
También se encuentra aquí, desde que falleció su hijo, la señora de Lihurne, la marquesa de Guadalupe y su hijo D. Luis Ota- dra; los duques de Baena y sus hijos han llegado hace un mes; los vizcondes de Alborada están pasando una temporada de dos meses.  
En estos últimos días llegaron el conde de Ruiz de Grijalba (D. Alfonso); los señores de Montojo (D. Juan), que se encuentran en Burdeos, llegarán en breve.  
Las colonias francesa, inglesa, rusa, belga, argentina, portuguesa y mejicana, son bastante numerosas.  
Entre las personalidades más notables figura el duque de Montpensier, que se hospeda en la villa Duchatel, arrendada por los señores de Landa Escandón, y que marchará en breve a Villanaveque para reunirse con su madre la condesa de París.  
Los señores de Ribón han estado todo el invierno en su villa; también los señores de Poliakoff ocupan la suya; Mme. Goldschmit, la eximia artista, está en la villa Navarra, y su gentilísima hija, que ha tenido el campión, está ya completamente restablecida; los marqueses de Argenson están en su villa, la baronesa D'Astier de la Vigerie en el Palais, Mme de la Ville Leroux y sus hijas en una villa; los señores de Acuña, distinguido matrimonio argentino que suele residir en París, habita en el Continental; los señores de Vidal-Soler, D. Francisco Iturbide, los señores de Chassean, la condesa de Chevigné, Mrs. Weber, etc.

**NOTICIAS GENERALES**  
El doctor Luciano Barajas, ayudado por su hijo, operó ayer, con la artística maestría en el característico, una desviación de tabique nasal, muy antigua y excesivamente desarrollada, que padecía nuestro director Leopoldo Romeo, el cual, como supremo elogio a la labor del especialista, nos decía, que el placer de ver operar al doctor Barajas, compensa las molestias de ser operado.  
Dentro de breves días se inaugurará el Centro Liberal de Buenavista, que se establecerá en la calle de Alcalá, núm. 143, entre el 1.º y 2.º, y en él se darán las clases gratuitas de primera enseñanza, Dibujo y Labores a las familias de los asociados.  
14, ROMANONES, liquida la zapatería.  
**ESPARRAGOS TREVIJANO**  
Cuantos los prueban los prefieren a los frescos.  
Ha fallecido en Toledo D. Gregorio Garrido y Rodríguez, padre de nuestro correspondiente administrativo en dicha capital.  
A toda su familia acompañamos en el sentimiento y muy particularmente a nuestro amigo D. Ramón Garrido.  
Ayer dió comienzo en la Cámara de la Propiedad de Madrid, la votación para la elección de cargos de la Junta directiva de la misma, en cuya candidatura figuraba, entre otros señores, el senador D. Valentín Céspedes, quien se levantó para manifestar que a nadie había autorizado para que incluyera su nombre en la referida candidatura, haciendo constar que, caso de ser elegido para cualquiera de los cargos, no aceptaría de ningún modo la designación.  
La votación continuará hoy por la tarde.  
Según *El Siglo Médico*, en la última semana no ha sufrido variaciones el estado sanitario de esta corte en relación con el de la semana anterior. Los catarros gripales, de duración desesperante, han sido numerosos y rara es la familia que no tenga enfermos algunos de sus individuos. Han sido frecuentes las faringitis, bronquitis y bronconemias, congestiones pulmonares y ataques diséicos. En el tubo digestivo no se presentan sino casos de colibacilos y gastritis crónicas febriles. Las hemorragias cerebrales han aumentado la mortalidad.  
En los niños, catarros bronquiales y fiebres eruptivas; aunque la enfermedad es abundante, la mortalidad es poco crecida.  
Ateneo de Madrid.—El lunes 29, a las seis menos cuarto, dará D. José María Castellar-

**AVISOS UTILES**  
**MERMELADAS ULECIA.—LOGRONO**  
**TERAPEUTICA NUEVA**  
PARA LA **BLENNORRAGIA**  
**INYECCIONES DE PERUSCABINO**  
Tubo sonda—FORMULA 'N'.  
PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA MATRIZ**  
**CAPSULAS GELATINOSAS DE PERUSCABINO**  
FORMULA 'N'.  
PARA LAS **ENFERMEDADES DE LA PIEL DE CAUSA EXTERNA**  
**PERUSCABINO**  
Tafro—FORMULA 'D'.  
Laboratorio Ulecia (ORENSE) España

**JOYAS DE OCASION**  
Se venden por la mitad de su valor.  
PLAZA DE CANALEJAS, 6 (Cuatro Calles).  
**LOS que tengan TOS**  
Como las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al consumir la primera caja. Fídanse en las Farmacias.  
Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.  
**DULFRUT** De venta en casa de don F. Gayoso, Arenal, 2. D. M. Lence, Preciados, 19, y Arenal, 30.  
**NEGOCIO importante**, muy acreditado y en pleno desarrollo, que deja ya un beneficio anual de ptas. 24.000, siempre creciendo, se traspasa por quebrantada salud de su dueño al precio fijo de 200.000 ptas. No se necesita capital alguno para sostenerlo, pues sus propios ingresos aseguran su marcha. Dirigirse Lista de Correos, cédula núm. 37.985, Madrid. No se admiten intermediarios.  
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

**†**  
**Sor María Serafina Lemery y Ferrer**  
RELIGIOSA DEL MONASTERIO DE LA VISITACION, EN BURGOS  
**HA FALLECIDO EL DIA 26 DE MARZO DE 1915**  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. L. P.**  
La Superiora y Comunidad; el director espiritual, D. Felipe Pereda; sus aflijidos hermanos, la Marquesa de Baroja y Condes de Cadilla; sobrinos, primos y demás parientes,  
**PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan la encomienden a Dios.**

